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          1. Tên sáng kiến: Một số biện pháp nâng cao kĩ năng đọc hiểu cho học sinh lớp 3.

2.  Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Sáng kiến áp dụng dạy học sinh lớp 3 nâng cao kĩ năng đọc hiểu và vận dụng sáng kiến trên để rèn kĩ năng đọc hiểu cho học sinh trong trường Tiểu học.

3. Tác giả

- Họ và tên: Đào Thị Hòa.   Nữ

- Sinh ngày: 11/08/1975

- Trình độ chuyên môn: Đại học sư phạm

- Chức vụ, đơn vị công tác: Giáo viên trường Tiểu học Cẩm Phúc – Cẩm Phúc – Cẩm Giàng - Hải Dương.  Số điện thoại: 0378 333 092.

4. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Trường Tiểu học Cẩm Phúc .

- Địa chỉ: Cẩm Phúc – Cẩm Giàng - Hải Dương

5. Đơn vị áp dụng sáng kiến lần đầu: Lớp 3E - Trường Tiểu học Cẩm Phúc - Địa chỉ: Cẩm Phúc – Cẩm Giàng - Hải Dương

6. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:

- Giáo viên cần nắm chắc mục tiêu, nội dung, chương trình của phân môn Tập đọc.

- Nhà trường tạo điều kiện về cơ sở vật chất, quan tâm bồi dưỡng đội ngũ, chia sẻ cùng giáo viên để nâng cao chất lượng dạy đọc hiểu cho học sinh.

7. Thời gian áp dụng sáng kiến: Năm học 2018 – 2019
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                          XÁC NHẬN CỦA PHÒNG GD& ĐT
                                      TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến: 

         N¨m häc 2018 - 2019 lµ n¨m häc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW, ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo. Để đạt hiệu quả cao trong  dạy học, đòi hỏi mỗi giáo viên phải chủ động, tích cực tìm hiểu về nội dung ch​ương trình SGK cũng như​ về phư​ơng pháp giảng dạy nhằm nắm vững mục tiêu của chương trình, từ đó có ph​ương pháp dạy học thích hợp nhằm giúp học sinh tự chiếm lĩnh kiến thức mới, phát huy tối đa hiệu quả của ph​ương pháp dạy học " Lấy học sinh làm trung tâm và tích cực hoá hoạt động của học sinh”.

 Qua thực tế giảng dạy và tham khảo đồng nghiệp, tôi thấy khi giáo viên dạy và  học sinh học Tập đọc còn có những hạn chế sau:
        1.1. Về phía học sinh: Học sinh chưa hiểu hết được nghĩa của các từ ngữ. Học sinh Tiểu học không phải bao giờ cũng dễ dàng hiểu được những điều mình đọc. Hầu như toàn bộ sự chú ý của các em đều tập trung vào nhận ra mặt chữ để phát thành âm, còn nghĩa thì chưa có thời gian nhiều để nhận biết. Mặt khác do vốn từ còn ít, năng lực liên kết thành câu, thành ý còn hạn chế nên việc hiểu và nhớ nội dung còn khó khăn. Có những học sinh sau khi đọc các em có thể hiểu được một phần nội dung, còn lại có những học sinh đọc thì đọc nhưng chẳng hiểu gì.
       1.2. Về phía giáo viên: Việc rèn kĩ năng đọc hiểu cho học sinh chưa thực sự phát huy, nhiều khi giáo viên chỉ cần học sinh đọc to, rõ ràng và có một chút diễn cảm là được. Việc đọc thầm của học sinh chưa được quan tâm đúng mức. Việc đưa các dạng bài đọc hiểu cho học sinh  chưa thường xuyên và chưa thực sự hợp lí.     

        Từ thực tế đó, tôi mạnh dạn nghiên cứu, thử nghiệm và rút ra “ Sáng kiến dạy học nhằm nâng cao kĩ năng đọc hiểu cho học sinh lớp 3 qua phân môn Tập đọc”.
2. Điều kiện, thời gian, đối tượng áp dụng sáng kiến: 
2. 1. Điều kiện áp dụng sáng kiến: Có sự quan tâm chỉ đạo của Ban giám
hiệu, tổ chuyên môn, sự tâm huyết nhiệt tình của giáo viên, sự ham học hỏi của học sinh.
2.2. Thời gian áp dụng sáng kiến: Từ tháng 9 năm 2018
2.3. Đối tượng áp dụng sáng kiến: 
- Giáo viên và học sinh khối lớp 3 các trường Tiểu học.

3. Nội dung sáng kiến:

       Để học sinh có năng lực, có kỹ năng đọc hiểu tốt, giáo viên phải dạy đọc hiểu một cách có định hướng, có kế hoạch. Tăng cường dạy đọc hiểu không có nghĩa là tăng thời gian tìm hiểu bài, giảm thời gian luyện đọc thành tiếng trong giờ tập đọc mà phải coi trọng chất lượng đọc. Điều quan trọng đầu tiên là phải xác định nội dung đọc hiểu. Kỹ năng đọc hiểu bao gồm những yếu tố như: hiểu nghĩa từ, tìm được các từ khoá, câu khoá trong bài, tóm tắt được nội dung của đoạn bài, phát hiện ra những yếu tố văn và giá trị của chúng trong việc biểu đạt nội dung.

       Với các bài văn, bài thơ hoặc những bài có yếu tố chất văn, với những bài này cần có những bài tập phát hiện ra những yếu tố văn, cảm nhận và đánh giá được giá trị tác dụng của chúng trong tác phẩm. Những yếu tố văn có thể là việc dùng từ có hình ảnh, việc sử dụng biện pháp tu từ, dùng từ theo nghĩa bóng, chuyển nghĩa, lập được cách nói “bất thường, xây dựng nhân vật”. Cách chuyển các yếu tố văn này cho học sinh không phải bằng lý thuyết, diễn giảng mà phải thông qua bài tập đọc hiểu.

4. Giá trị, kết quả đạt được:

       Qua quá trình giảng dạy học sinh học tập đọc, tôi thấy rằng chất lượng đọc hiểu của các em đã được nâng cao, chứng tỏ sáng kiến đã có hiệu quả trong giảng dạy. Học sinh đọc và hiểu nội dung bài, nhớ lâu hơn, kĩ năng tư duy tốt hơn, đặc biệt là phần kĩ năng qua kiểm tra vấn đáp các em diễn đạt mạch lạc hơn

       5. Đề xuất: Nhà trường cần tạo điều kiện quan tâm hơn về cơ sở vật chất. Tổ, khối chuyên môn tăng cường tổ chức các hội thảo, chuyên đề đổi mới phương pháp dạy học để các giáo viên có điều kiện giao lưu học hỏi lẫn nhau.
MÔ TẢ SÁNG KIẾN

          1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến:

Giáo dục bậc tiểu học là nền móng đầu tiên để giúp con người tồn tại và phát triển. Đặc biệt là môn Tiếng Việt có vị trí quan trọng trong tất cả các phân môn ở trường, nó hình thành khả năng giao tiếp, là cơ sở để phát triển tư duy cho trẻ để tiếp thu các môn học khác.


Tiếng Việt ở tiểu học gồm nhiều phân môn: Tập đọc, Luyện từ và câu, Kể chuyện, Tập làm văn, Chính tả, Tập viết... Tập đọc là môn học mang tính chất tổng hợp vì ngoài nhiệm vụ dạy học nó còn có nhiệm vụ trau dồi kiến thức về Tiếng việt cho học sinh (về phát âm, từ ngữ, câu văn...) kiến thức bước đầu về văn học, đời sống và giáo dục tình cảm thẩm mỹ. Môn Tập đọc ở Tiểu học nói chung và ở lớp 3 nói riêng đặt ra một nhiệm vụ quan trọng. Trong các giờ Tập đọc học sinh biết đọc diễn cảm bài văn, bài thơ đã tạo cho các em sự say mê hứng thú và để lại một vốn văn học đáng kể cho trẻ em. Cũng thông qua các bài văn học sinh học được hiểu thêm về các vùng miền của đất nước, hiểu được các truyền thống quý báu của dân tộc.


Môn Tập đọc có tác dụng mạnh mẽ trong giáo dục mỹ cảm, học sinh yêu cái đẹp, rung cảm trước cái đẹp trong thiên nhiên, trong xã hội, trong văn chương. Môn này có thể rèn luyện cho học sinh tư duy trừu tượng và cả tư duy logic. Giờ tập đọc ngoài việc dẫn dắt học sinh và cho học sinh tìm đại ý để phát triển óc tổng hợp, tìm bố cục để phát triển óc phân tích. Ngoài ra học sinh còn được rèn luyện óc tưởng tượng, phán đoán, ghi nhớ. Qua các bài văn chọn lọc học sinh vừa cảm thụ được cái hay, cái đẹp, vừa học được cách sử dụng từ chính xác, cách đặt câu gọn gàng sinh động, được luyện  về nghĩa âm, chính tả, tập làm văn.


Ở bậc tiểu học nói chung và lớp 3 nói riêng phân môn Tập đọc có 2 yêu cầu chính là:  Rèn kĩ năng đọc và giúp học sinh cảm thụ tốt bài văn.


Việc đọc và cảm thụ là 2 khâu có quan  hệ mật thiết với nhau, gắn bó hỗ trợ đắc lực cho nhau. Cảm thụ tốt giúp cho việc đọc diễn cảm tốt. Ngược lại việc đọc diễn cảm tốt giúp cho việc cảm thụ bài văn thêm sâu sắc. Thật vậy học sinh có đọc thông thạo được và trên cơ sở đã hiểu nội dung bài thơ, bài văn thì các em mới thể hiện được cảm xúc có nghĩa là đã hiểu tường tận về nội dung và nắm được ý nghĩa giáo dục của bài. Điều đó khẳng định rằng trong tiết dạy tập đọc lớp 3, việc luyện rèn kĩ năng đọc hiểu cho học sinh là rất cần thiết. 


Trong quá trình dạy Tập đọc lớp 3, tôi nhận thấy chất lượng đọc hiểu của học sinh còn yếu. Đặc biệt ngày nay xã hội ta ngày càng phát triển thì nhu cầu đòi hỏi về tri thức con người ngày càng cao, trong đó ngôn ngữ nói và viết là vô cùng cần thiết cho mỗi người. Mỗi thành công không phải tự nhiên mà có được mà phải trải qua một quá trình rèn luyện kiên trì ngay từ đầu. Để góp phần nâng cao chất lượng đọc cho học sinh tôi mạnh dạn đề xuất một vài kinh nghiệm nhỏ của mình về vấn đề: “Một số biện pháp nâng cao kĩ năng đọc hiểu cho học sinh Lớp 3”
       2. Cơ sở lí luận:

       Môn Tiếng Việt ở trường Tiểu học có nhiệm vụ hình thành năng lực hoạt động ngôn ngữ cho học sinh. Năng lực hoạt động ngôn ngữ được thể hiện ở trong bốn dạng hoạt động, ứng với bốn kĩ năng: nghe, nói, đọc, viết. Nó góp phần không nhỏ trong việc thực hiện mục tiêu đào tạo thế hệ trẻ. Việc dạy Tiếng Việt trong nhà trường nhằm :

       *Phát triển kỹ năng sử dụng Tiếng Việt ở học sinh trên cơ sở những tri thức căn bản, từng bước giúp các em làm chủ được công cụ ngôn ngữ để học tập trong nhà trường và giao tiếp đúng đắn, mạch lạc tự tin, tự nhiên trong môi trường xã hội thuộc phạm vi hoạt động của lứa tuổi.

       *Góp phần cùng các phân môn khác rèn luyện các thao tác tư duy cơ bản cho học sinh. 

      *Cung cấp những hiểu biết sơ giản về xã hội, tự nhiên và con người, về văn hoá, văn học để từ đó bồi dưỡng cho các em tình yêu cái đẹp, cái thiện, lẽ phải và sự công bằng trong xã hội, góp phần hình thành nhân cách con người Việt Nam hiện đại có tri thức, thấm nhuần truyền thống tốt đẹp của dân tộc, ưa chuộng lối sống lành mạnh, trong sáng, thích làm việc…

      Tập đọc là một trong những phân môn của Tiếng Việt, nó đảm bảo nhiệm vụ hình thành và phát triển cho học sinh kỹ năng đọc - một kỹ năng hàng đầu của học sinh Tiểu học. Đọc là một dạng hoạt động ngôn ngữ là quá trình chuyển dạng chữ viết sang lời nói có âm thanh và thông hiểu nó (ứng với đọc thành tiếng). Đọc là quá trình chuyển trực tiếp từ dạng chữ viết thành các đơn vị nghĩa không có âm thanh (ứng với đọc thầm). 

      Những kinh nghiệm của đời sống, những thành tựu văn hoá, khoa học, những tư tưởng, tình cảm của thế hệ trước và cả những người đương thời phần lớn đã được ghi lại bằng chữ viết, nếu không biết đọc thì học sinh không thể tiếp thu nền văn minh của loài người, không thể sống một cuộc sống bình thường.

        Biết đọc, học sinh đã nhân khả năng tiếp nhận lên nhiều lần, từ đây, học sinh biết tìm hiểu, đánh giá cuộc sống, nhận thức các mối quan hệ tự nhiên, xã hội tư duy. Biết đọc, học sinh sẽ có khả năng chế ngự một phương tiện văn hoá cơ bản giúp học sinh giao tiếp được với thế giới bên trong của người khác. Đặc biệt khi đọc các tác phẩm văn chương, học sinh không chỉ được thức tỉnh về nhận thức, mà còn rung động tình cảm, nảy nở những ước mơ tốt đẹp, được khơi dậy năng lực hành động, sức sáng tạo cũng như được bồi dưỡng tâm hồn. Không biết đọc học sinh sẽ không có điều kiện hưởng thụ sự giáo dục mà xã hội dành cho học sinh và không thể hình thành được một nhân cách toàn diện. Đặc biệt trong thời đại công nghệ thông tin thì biết đọc, biết viết càng quan trọng vì nó giúp người ta sử dụng các nguồn thông tin. Đọc chính là học, học nữa, học mãi, đọc để tự học, học cả đời. Vì vậy, dạy đọc có ý nghĩa quan trọng đối với học sinh Tiểu học (nói chung) và học sinh lớp 3 nói riêng. Đầu tiên trẻ học đọc, sau đó trẻ sử dụng đọc như một phương tiện để học môn khác. Các yêu cầu về đọc mà học sinh lớp 3 cần đạt tới là đọc đúng, đọc hiểu và đọc diễn cảm.

        Phương pháp dạy Tập đọc phải dựa trên những cơ sở khoa học. Nó phải dựa vào những kết quả nghiên cứu của ngôn ngữ học, văn học. Bốn phẩm chất của đọc và cách thức tạo ra chúng không tách rời các cơ sở khoa học này. Ngôn ngữ học và các vấn đề chỉnh âm chữ viết ngữ điệu (thuộc ngữ âm học): vấn đề nghĩa của từ, câu, đoạn, bài (thuộc từ vựng học, ngữ nghĩa học): vấn đề dấu câu, các kiểu câu (thuộc ngữ pháp học). Các cơ sở văn học sẽ giúp cho học sinh dễ dàng tiếp đọc hiểu văn bản, văn chương, đặc biệt là các văn bản nghệ thuật. Những hiểu biết về lý thuyết dạy học hiện đại và cơ chế đọc sẽ giúp giáo viên dạy học Tập đọc một cách có hiệu quả.

       *Cơ chế của đọc  

       Đọc như là một hoạt động lời nói trong đó có các thành tố:

       - Tiếp nhận dạng chữ viết của từ.

       - Chuyển dạng thức chữ viết thành âm thanh.                                         

       - Thông hiểu những gì được đọc (từ, cụm từ, câu, bài)

        Đọc được xem như là một hoạt động có hai mặt quan hệ mật thiết với nhau, là việc sử dụng một bộ mã gồm hai phương diện, thứ nhất đó là quá trình vận động của mắt, sử dụng bộ mã “nhìn” để phát ra một cách trung thành những dòng văn tự ghi lại lời nói âm thanh. Quá trình này gọi là quá trình đọc thành tiếng. Thứ hai đó là sự vận động của tư tưởng, tình cảm, sử dụng bộ mã chữ -nghĩa tức là mối liên hệ giữa các con chữ và ý tưởng, các khái niệm chứa đựng bên trong để nhớ và hiểu được nội dung những gì được đọc. Quá trình này gọi là quá trình đọc hiểu.

       Mục đích của đọc thành tiếng là chuyển đổi chính xác kí hiệu văn tự thành kí hiệu âm thanh.Vì vậy, chất lượng của đọc thành tiếng trước hết được đo bằng hai phẩm chất: “Đọc đúng, đọc nhanh” (lưu loát, trôi chảy). Đó cũng chính là hai kĩ năng đầu tiên của đọc. Khi đọc hiểu, mục đích của người đọc là làm rõ nghĩa các kí tự, làm rõ nội dung và mục đích thông báo của văn bản. Lúc này, quá trình đọc không chỉ là sự vận động của các cơ quan thị giác và cơ quan phát âm mà còn là sự vận động của trí tuệ. Vì vậy, đọc có ý thức là một yêu cầu quan trọng của đọc, trở thành một kĩ năng đọc ở đây ta gọi là kĩ năng đọc hiểu. Đọc hiểu là tiếp nhận, đọc cho mình. Đọc thành tiếng khác đọc hiểu ở chỗ không chỉ là hoạt động nhằm tiếp nhận văn bản cho mình mà còn là hoạt động nhằm làm cho người khác cũng tiếp nhận được văn bản giống mình.

       *Quá trình đọc hiểu văn bản bao gồm các bước sau:

       - Hiểu nghĩa của các từ, các ngữ.

       - Hiểu các câu.

       - Hiểu các khối đoạn, tức là những tập hợp câu dùng để phát biểu một ý trọn vẹn 

       - Hiểu được cả bài.

       Học sinh Tiểu học không phải bao giờ cũng dễ dàng hiểu được những điều mình đọc. Hầu như toàn bộ sự chú ý của các em đều tập trung vào việc nhận ra mặt chữ, để phát thành âm. Còn nghĩa thì chưa có thời gian nhiÒu để nhận biết. Mặt khác, do vốn từ còn ít, năng lực liên kết thành câu, tóm tắt ý còn hạn chế nên việc hiểu và nhớ nội dung còn khó khăn. Đây là cơ sở để đề xuất các biện pháp hình thành năng lực đọc hiểu cho học sinh tiểu học.

       Việc nghiên cứu cơ chế của đọc giúp ta đạt được hoạt động đọc theo chuỗi tuyến tính, nhờ đó có thể hình dung được trật tự các việc cần làm để tổ chức quá trình rèn đọc hiểu cho học sinh.

Để việc dạy thành công tiết Tập đọc, hoàn thành tốt mục tiêu đặt ra và có được hình thức dạy phù hợp với tình hình mới, đòi hỏi người giáo viên phải hết sức tinh tế, khéo léo, linh hoạt và có sự đầu tư lớn.

       3. Thực trạng của vấn đề:

       3. 1. Ưu điểm: Sau nhiều năm thực hiện đổi mới chương trình, sách giáo khoa, tôi nhận thấy đa số giáo viên dạy tốt, biết vận dụng đổi mới phương pháp dạy học các môn học nói chung và phân môn Tập đọc nói riêng. Các đồng chí giáo viên đã xác định đúng, đủ chuẩn kiến thức, kĩ năng của từng tiết học, môn học; cung cấp kiến thức cơ bản chính xác và có hệ thống. Giáo viên đã tổ chức các hoạt động học tập nhằm giúp học sinh chiếm lĩnh kiến thức và rèn luyện kĩ năng.

         - Phần lớn học sinh nắm được chuẩn kiến thức kĩ năng của bài học, đọc đúng văn bản và biết thực hiện các yêu cầu của giáo viên.

         3.2. Hạn chế: Bên cạnh những ưu điểm trên thì chất lượng dạy tập đọc ở trường Tiểu học còn một số hạn chế sau:

        3.2.1. Giáo viên:

        - Khi dạy học, nhiều giáo viên chỉ chú ý dạy cho đủ các bước theo sách hướng dẫn mà chưa quan tâm đến chất lượng của từng bước trong quá trình dạy học.

      - Giáo viên còn nói nhiều, chưa phát huy đựơc tính sáng tạo của học sinh, học sinh chưa chủ động và hứng thú trong học tập, tiết học trở lên buồn tẻ, học sinh như không được định hướng rõ ràng, thời gian phân bố chưa hợp lý, cho nên học sinh được luyện đọc chưa nhiều. Một số giáo viên đi sâu vào phân tích tìm hiểu bài, hoặc biến tiết tập đọc thành một tiết giảng văn làm sai lệch mục tiêu của tiết học. Nhiều bước luyện đọc đưa ra chỉ là hình thức, chưa chú ý đến việc rèn đọc cho học sinh.

   - Khi tìm hiểu nội dung bài đọc, một số giáo viên thường không cho học sinh liên hệ thực tế cuộc sống, dẫn đến áp đặt cảm thụ mà không phát huy được sự sáng tạo, khám phá, tìm tòi ...ở học sinh.

      - Việc rèn luyện kĩ năng còn thiên về mặt kĩ thuật, coi nhẹ việc thông hiểu nội dung bài đọc.

      - Một số giáo viên chưa thực sự đổi mới phương pháp dạy học. Trong quá trình giảng dạy, giáo viên chưa thực sự theo xu hướng “Lấy học sinh làm trung tâm”. Đôi lúc, giáo viên biến học sinh thành hình ảnh minh hoạ cho mình, thậm chí chưa nắm bắt được tâm sinh lí lứa tuổi học sinh để lựa chọn hình thức, phương pháp dạy học cho phù hợp.

       3.2.2. Học sinh:

       - Một số học sinh chưa yêu môn Tiếng Việt nói chung, phân môn Tập đọc nói riêng, ít chú ý đến luyện đọc hoặc chỉ đọc qua loa, chiếu lệ.
        - Kĩ năng trả lời của học sinh chưa tốt. Các em thường trả lời câu hỏi bằng cách nêu cả đoạn, chưa biết chọn lọc ý.

        - Với các câu hỏi đòi hỏi tư duy các em thường lúng túng. Do vậy việc rút ra ý của từng đoạn hoặc nội dung bài các em thường gặp khó khăn, hiểu bài hời hợt, chưa cảm nhận được cái hay, cái đẹp của tác phẩm, chưa vận dụng được kiến thức vào cuộc sống.
        - Phần đọc hiểu chiếm thời lượng trong một tiết dạy không nhiều. Chính vì vậy mà các em chóng quên hoặc hiểu nội dung của bài chưa sâu sắc.

        - Do việc đọc hiểu chưa tốt nên chất lượng đọc diễn cảm của các em còn hạn chế.

         Bản thân tôi là một giáo viên trực tiếp dạy lớp 3. Tôi trăn trở làm thế nào để khắc phục những tồn tại trên, giúp học sinh có kĩ năng, kĩ xảo trong quá trình đọc hiểu nhằm phát huy tính tích cực, sáng tạo nâng cao chất lượng dạy và học.

         Từ những vấn đề trình bày trên, qua một thời gian nghiên cứu, tìm tòi với nhiều đối tượng học sinh: các lớp 3 của đồng nghiệp trong trường, qua tiếp xúc, trao đổi, học hỏi các giáo viên có nhiều kinh nghiệm, tôi đã tìm hiểu, thử nghiệm, tìm tòi các biện pháp để nâng cao chất lượng dạy đọc hiểu cho học sinh lớp ba và bước đầu đã đạt được kết quả đáng kể. Trong khuôn khổ bài viết này, tôi mạnh dạn trình bày sáng kiến:  "Một số biện pháp dạy học nhằm nâng cao kĩ năng đọc hiểu cho học sinh lớp 3" với mong muốn phần nào khắc phục những hạn chế trong việc rèn các kỹ năng  đọc hiểu cho học sinh.
4. Các giải pháp, biện pháp thực hiện:
       4.1. Khảo sát phân loại đối tượng học sinh: Để đánh giá việc đọc hiểu của các em trong khi học tập đọc, ngay từ tuần 4, tôi đã tiến hành khảo sát chất lượng qua phiếu học tập ở lớp 3E với đề bài như sau:

     - Đọc thầm và làm bài tập( 15 phút)
*Đề bài: Đọc thầm bài “Ông ngoại” (Tiếng Việt 3- tập 1)  rồi trả lời các câu hỏi sau:
      1 (2 điểm) Thành phố sắp vào thu có gì đẹp?

      2 (4 điểm) Ông ngoại dẫn bạn nhỏ chuẩn bị đi học như thế nào?

       3 (4 điểm) Vì sao bạn nhỏ gọi ông ngoại là người thầy đầu tiên?   

       Kết quả thu được như sau:

	Lớp
	Sĩ số
	9 – 10
	7 - 8
	5 – 6
	Dưới 5

	
	
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%

	3E
	35
	   6
	   17
	   9
	   26
	  20
	    57
	0
	0


Nhìn vào kết quả trên ta nhận thấy chất lượng đọc hiểu của học sinh chưa thực sự tốt. Có rất nhiều nguyên nhân, song theo tôi có một số nguyên nhân chính sau: 
          * Nguyên nhân từ phía giáo viên:

- Giáo viên chưa thực sự đổi mới phương pháp dạy học, còn phụ thuộc nhiều vào tài liệu hướng dẫn, vào sách giáo khoa, ỷ lại vào những câu hỏi, bài tập trong sách giáo khoa, nêu nguyên văn các câu hỏi mà không biết được học sinh của mình có trả lời được hay không; câu hỏi đó là dễ hay khó đối với học sinh mình.

- Khi hướng dẫn tìm hiểu bài, giáo viên giao nhiệm vụ, nêu câu hỏi, gọi học sinh trả lời, khi không nhận được kết quả như dự định thì giáo viên đã gọi em khác trả lời, không có em nào làm đúng thì giáo viên làm thay. Tức là giáo viên chỉ chú ý đến kết quả cuối cùng, không chú ý đến là làm thế nào để có kết quả đó. Chính vì vậy việc dạy học sinh đọc hiểu cho học sinh chưa đạt kết quả như mong muốn.


- Giáo viên còn nặng về các phương pháp dạy học truyền thống, việc tiếp cận phương pháp dạy học mới còn hạn chế, nên dạy trên lớp còn nặng về thuyết giảng, truyền thụ một chiều.

          * Nguyên nhân về phía học sinh: 

           Qua tìm hiểu, tôi thấy một nguyên nhân không kém phần quan trọng đó là các em chưa thực sự hứng thú trong học tập, các em thường không thích học tập đọc như học toán thậm chí còn ngại học tập đọc.

          Thực trạng trên cho thấy chất lượng đọc hiểu của học sinh chưa thực sự đạt như mong muốn và chưa đáp ứng được yêu cầu. Đó cũng chính là động cơ khiến tôi tìm tòi, nghiên cứu để tìm ra các giải pháp nâng cao chất lượng đọc hiểu cho học sinh lớp 3.

         4. 2. Tìm hiểu nhiệm vụ, nội dung và phương pháp dạy Tập đọc lớp 3.


Để tìm tòi các biện pháp nhằm nâng cao chất lượng dạy đọc hiểu cho học sinh lớp ba thì việc nắm vững nội dung, phương pháp dạy Tập đọc là việc làm rất quan trọng. 

         4.2.1. Nhiệm vụ của phân môn dạy Tập đọc ở Tiểu học nói chung và lớp 3 nói riêng.
         - Tập đọc là phân môn thực hành. Vì thế nhiệm vụ quan trọng nhất là hình thành năng lực đọc cho học sinh. Năng lực đọc được tạo nên từ 4 kỹ năng cũng là 4 yêu cầu về chất lượng đọc: đọc đúng, đọc nhanh (đọc lưu loát trôi chảy), đọc hiểu, đọc diễn cảm. 

- Nhiệm vụ thứ 2 của dạy tập đọc là giáo dục lòng ham đọc sách, hình thành phong cách và thói quen làm việc với văn bản, làm việc với sách. 

- Ngoài ra, dạy đọc còn làm giàu kiến thức về ngôn ngữ, đời sống và kiến thức văn học cho học sinh; phát triển ngôn ngữ và tư duy cho học sinh; giáo dục tư tưởng, đạo đức tình cảm, thị hiếu thẩm mỹ cho học sinh; giúp học sinh biết đọc để giao tiếp và giải trí; cung cấp cho học sinh những hiểu biết về thiên nhiên, xã hội, con người, cung cấp vốn từ, tăng cường khả năng diễn đạt, trang bị một số hiểu biết ban đầu về tác phẩm văn học (như đề tài, cốt truyện, nhân vật, ...).

         4.2.2. Nội dung dạy Tập đọc lớp 3.

         - Ở lớp 3. Từ năm học 2006 – 2007, mỗi tuần học sinh được học 2 bài tập đọc và học thuộc lòng được xếp theo 15 đơn vị học, mỗi đơn vị gắn với một chủ điểm, học trong 2 tuần (trừ chủ điểm Ngôi nhà chung học trong 3 tuần). Còn một số tuần dành cho ôn tập.

         Bao gồm các chủ điểm sau:

	         1. Măng non
	  9. Bảo vệ Tổ quốc

	         2. Mái ấm
	 10. Sáng tạo

	         3. Tới trường
	 11. Nghệ thuật

	         4. Cộng đồng
	 12. Lễ hội

	         5. Quê hương
	 13. Thể thao

	         6. Bắc - Trung – Nam
	 14. Ngôi nhà chung

	         7. Anh em một nhà
	 15. Bầu trời - Mặt đất

	         8. Thành thị và nông thôn
	


       - Thông qua 62 bài tập đọc thuộc các loại hình văn bản như: văn xuôi, văn vần, thư, báo cáo, quảng cáo, ...phân môn Tập đọc ở lớp 3 tiếp tục củng cố, nâng cao kỹ năng đọc trơn, đọc thầm đã được hình thành ở các lớp 1, 2, tăng cường tốc độ đọc, biết đọc lướt để chọn thông tin nhanh. Bước đầu rèn luyện kỹ năng đọc diễn cảm cho học sinh.
         - Nội dung các bài tập đọc trong sách giáo khoa Tiếng Việt 3 phản ánh một số vấn đề cơ bản về đạo đức, phẩm chất, sở thích, thú vui lành mạnh ... của con người thông qua ngôn ngữ văn học và những hình tượng giàu chất thẩm mỹ và nhân văn, do đó có tác dụng mở rộng tầm hiểu biết, tầm nhìn về tự nhiên, xã hội, đời sống, bồi dưỡng tư tưởng, tình cảm và nhân cách cho học sinh.

         4.2.3. Phương pháp dạy đọc hiểu cho học sinh lớp 3.

         - Trong giảng dạy, thực tế chúng ta đã biết mỗi bài tập đọc gồm có 2 phần lớn: Tìm hiểu nội dung và luyện đọc. Hai phần này có thể tách rời nhau hoặc có thể cùng tiến hành một lúc đan xen vào nhau tuỳ theo từng bài mà giáo viên lựa chọn phương án nào thích hợp. Dù dạy theo cách nào thì hai phần này cũng luôn có mối quan hệ tương hỗ khăng khít lẫn nhau. Phần tìm hiểu bài giúp cho học sinh hiểu kỹ nội dung, nghệ thuật của bài. Để từ đó các em đọc đúng dẫn tới đọc diễn cảm. Ngược lại học sinh đọc hay, diễn cảm để thể hiện nội dung của bài, thể hiện những hiểu biết của mình xung quanh bài học.

- Như vậy rèn luyện kỹ năng đọc hiểu trong bài tập đọc rất quan trọng, góp phần làm giàu vốn kiến thức ngôn ngữ vào đời sống và vốn kiến thức văn học cho học sinh, từ đó góp phần hình thành ở các em những phẩm chất, nhân cách tốt. 

- Trong quá trình tìm hiểu bài, học sinh cần biết trả lời câu hỏi, làm bài tập để tìm hiểu nội dung và nghệ thuật của từng đoạn, từ đó mới hiểu nội dung bài và tìm ra cách đọc tốt nhất. Muốn hiểu bài tốt, các em phải biết chia đoạn. Kỹ năng này không thể không hình thành ở học sinh tiểu học trong một sớm một chiều. Do vậy đòi hỏi người giáo viên phải từng bước hình thành cho học sinh. Sau khi chia bài thành các đoạn, giáo viên tiếp tục tổ chức, điểu khiển, hướng dẫn học sinh tìm hiểu nội dung từng đoạn bằng các phương pháp như đàm thoại, trực quan, giảng giải, thảo luận nêu vấn đề ... và có thể sử dụng một loạt các loại kỹ thuật khác trong giờ dạy như kỹ thuật giải nghĩa từ, kỹ thuật phát hiện các biện pháp nghệ thuật. 

- Với học sinh, ở mỗi đoạn, học sinh cần làm những công việc như: trả lời các câu hỏi, hay làm bài tập cho trước để tìm hiểu đoạn. Tiếp theo học sinh phải tìm được các từ khó cần giải nghĩa. Các em phải khái quát được ý của từng đoạn và từ đó, tìm hiểu thêm về các vấn đề khác có liên quan đến nội dung đoạn. Trong quá trình hướng dẫn học sinh khai thác bài, giáo viên cần sử dụng phối hợp thật linh hoạt các phương pháp và luôn sáng tạo, luôn thay đổi các câu hỏi để gợi mở, dẫn dắt học sinh tìm hiểu bài cũng như khai thác nội dung tranh ảnh minh hoạ.

- Mặt khác để bài dạy đạt kết quả cao giáo viên cũng cần phải quan tâm tới cách tổ chức có hệ thống và lôgic các nội dung bài sao cho giờ học không bị gián đoạn, ngắt quãng. Giáo viên chỉ là người tổ chức, dẫn dắt giúp học sinh tự tìm ra tri thức, học sinh là trung tâm của toàn bộ quá trình dạy - học. Ngoài ra để phần tìm hiểu bài tiến hành được tốt thì cần phải có các yếu tố khác như: cơ sở vật chất đầy đủ, tranh ảnh minh hoạ cho bài dạy, bài tập phải đẹp có tính thẩm mĩ, phong phú và quan trọng nữa là giáo viên phải có lòng nhiệt tình. Nếu chúng ta phối hợp được các yếu tố nói trên sẽ giúp học sinh hiểu bài nhanh và sâu, hiểu một cách có hệ thống làm tăng hiệu quả giờ dạy. Các em hứng thú học, thích học Tiếng Việt, biết yêu cuộc sống trong từng bài đọc.

       4.2.4. Quy trình dạy một tiết Tập đọc ở lớp 3:

      A. Kiểm tra bài cũ (khoảng 3-5 phút)

      - HS đọc bài tập đoc, học thuộc lòng bài thơ, đoạn văn  hoặc kể lại nội dung câu chuyện đã học ở tiết trước.

      - GV hỏi thêm về nội dung đoạn, bài đã đọc

      - GV nhận xét kĩ năng đọc – hiểu của học sinh.

      B. Dạy bài mới: (khoảng 30 – 32 phút)

      a, Giới thiệu bài (2 phút): Giới thiệu ngắn gọn bằng lời, bằng tranh ảnh tạo hứng thú  và tâm thế cho học sinh.

      b, Luyện đọc (10-12 phút)

      * GV đọc mẫu 

      * Hướng dẫn luyện đọc kết hợp giải nghĩa từ

      - Đọc cá nhân nối tiếp câu. GV sửa lỗi phát âm sai (nếu có) cho HS

      - Chia và đọc từng đoạn trước lớp.

      + Đánh dấu chỗ hết đoạn

      + Hướng dẫn phát hiện và đọc câu khó.

      + Đọc nối tiếp đoạn trước lớp.

      - Giúp HS nắm nghĩa các từ mới(nếu cần thiết)

      - Đọc từng đoạn trong nhóm.

      - Đọc cá nhân hoặc đồng thanh cả bài.

      c, Hướng dẫn tìm hiểu bài (10-12 phút)

       - GV hướng dẫn HS đọc thầm và tìm hiểu nội dung bài dựa theo câu hỏi, bài tập trong SGK(tuỳ theo đối tượng HS, GV có thể dẫn dắt, gợi mở, chia nhỏ câu hỏi,..)

        - Giúp HS rút ra nội dung (đại ý) của bài, liên hệ giáo dục,...

       d, Luyện đọc lại (học thuộc lòng) (4-6 phút)

       - Hướng dẫn đọc diễn cảm từng đoạn hoặc cả bài

       - Từng HS hoặc nhóm HS thi đọc.

       - Hướng dẫn học thuộc lòng (nếu cần)

        e, Củng cố - dặn dò ( 3-5 phút)

        Nhắc lại nội dung bài, cách đọc và cách ôn bài...

        4.3. Những biện pháp cụ thể:

        4.3.1. Đọc thầm - hình thức đọc có nhiều lợi thế để hiểu văn bản.

        4.3.1.1. Khái niệm về đọc thầm:

      Đọc thầm là hình thức đọc không phát ra thành âm mà chuyển trực tiếp từ kí tự sang nghĩa để hiểu văn bản. Lẽ tự nhiên, đã nói đến đọc thầm  thì phải nói đến đọc xét về mọi hình thức, đọc thành tiếng nằm trong thế giới đối lập, sóng đôi với đọc thầm.

        4.3.1.2. Ưu thế của việc đọc thầm:

      Vì đọc thầm có ưu thế hơn hẳn đọc thành tiếng ở chỗ nhanh hơn đọc thành tiếng từ 1,5 đến 2 lần. Nó có ưu thế hơn hẳn để tiếp nhận thông hiểu nội dung văn bản vì học sinh không chú ý đến việc phát âm mà chỉ tập trung để hiểu điều mình đọc.

     4.3.1.3. Những công việc cần làm để tổ chức cho học sinh đọc thầm:

     4.3.1.3.1. Chuẩn bị cho việc đọc thầm: Cũng như khi ngồi đọc thành tiếng (vì ít khi đứng đọc thầm), tư thế ngồi đọc thầm phải ngay ngắn, khoảng cách giữa mắt và sách 30-35 cm.

      4.3.1.3.2. Tổ chức quá trình đọc thầm: Kĩ năng đọc thầm phải được chuyển dần từ ngoài vào trong, từ đọc to đến đọc nhỏ đến đọc mấp máy môi (không đọc thành tiếng) đến đọc toàn bằng mắt, không mấp máy môi (đọc thầm).

     4.3.1.3.3. Cần kiểm tra quá trình đọc thầm của học sinh bằng cách quy định thời gian đọc thầm cho từng đoạn văn bản và bài. Học sinh đọc xong thì báo cho giáo viên biết (Bằng cách giơ tay), hoặc đọc thầm kết hợp trả lời câu hỏi, từ đó giáo viên nắm được và điều chỉnh tốc độ đọc thầm. Mục đích đọc thầm là để hiểu.

     4.3.2. Các công việc cần làm để tổ chức quá trình đọc hiểu cho học sinh tiểu học 

     Để tìm hiểu văn bản phải tìm hiểu những yếu tố sau:

      4.3.2.1. Tìm hiểu đề tài văn bản

      Đề tài là phạm vi hiện thực được phản ánh hoặc đề cập tới trong văn bản. Học sinh nhận ra được đề tài văn bản khi trả lời được các câu hỏi: Văn bản nói về cái gì, về việc gì, về ai ?

      4.3.2.2.Tìm hiểu tên bài 

      Bài Tập đọc bao giờ cũng có một cái tên. Tên bài không phải là một cái gì được gắn vào văn bản một cách ngẫu nhiên mà có lý do.Vì vậy, tên bài thường ngắn nhưng nói với chúng ta được nhiều điều. Nó giúp chúng ta xác định được đề tài văn bản, nội dung văn bản. Vì vậy khi tìm hiểu văn bản học sinh cần chú ý khai thác tên bài.

      Trước hết hướng dẫn học sinh chú ý bám vào câu chữ của tên bài sẽ dễ hiểu được nhiều điều về nội dung bài một cách nhanh chóng hơn. Chỉ có thể hiểu tên bài có thể biết được bài văn viết về cái gì. Các tên bài được đặt nhằm hướng theo chủ điểm các em đang học. Với những tên bài có cách đặt tên theo chủ điểm như thế giáo viên có thể yêu cầu học sinh dựa vào tên, đoán định bài viết về cái gì. Có những bài được đặt tên một cách kín đáo hơn, không cho ta biết bài văn viết về cái gì.

       Các tên bài được đặt theo chủ điểm:

       Ví dụ : Chủ điểm “ Mái ấm” có những bài tập đọc sau: 

                  Chiếc áo len

                  Quạt cho bà ngủ

                  Người mẹ

                  Mẹ vắng nhà ngày bão

                  Ông ngoại…

         Vì tên bài gắn với chủ điểm, nội dung bài nên việc khai thác tên bài sẽ giúp ta xây dựng bài tập đọc cho học sinh xác định đề tài, nội dung chính của bài. Với những bài có tên gọi không gợi ra chủ đề, ta có thể yêu cầu đặt lại tên khác. Với những bài có tên phù hợp với chủ điểm, tên bài hay, có nhiều ý nghĩa thì chúng ta yêu cầu học sinh chỉ ra những ý nghĩa này bằng cách đặt tên bài đã có trong thế đối lập với những tên bài khác. Việc làm này sẽ giúp học sinh nhận ra cái hay, điều thú vị trong những cái tên.

        Ví dụ: Bài “Mồ Côi xử kiện” (Tiếng Việt 3, tập 1) có yêu cầu học sinh thử đặt một tên khác cho truyện. Các em có thể đặt nhiều tên khác nhau như: “Vị quan toà thông minh”, “Phiên xử thú vị”, “Bẽ mặt kẻ tham lam”,… Tôi có hỏi các em là tại sao lại đặt tên như vậy ? Các em đều trả lời là: Vì câu chuyện kể về một chàng mồ côi nhưng rất thông minh. Chàng đã bảo vệ được bác nông dân thật thà và làm cho lão chủ quán tham lam không thể cãi vã vào đâu được. Chắc chắn bác nông dân và những người có mặt trong phiên xử sẽ rất hài lòng và sung sướng,…

         4.3.2.3 . Tìm hiểu từ ngữ trong bài 

        4.3.2.3.1 Phát hiện ra từ mới và từ ngữ quan trọng của bài.

        Có thể nói việc hiểu bài bắt đầu từ việc hiểu từ. Nhưng như thế không có nghĩa là để hiểu nghĩa văn bản, chúng ta phải lần lượt giải thích nghĩa của các từ. Học sinh có kỹ năng nhận ra từ nào cần tìm hiểu. Tự nhiên nhất, thầy trò thường đi tìm những từ ngữ mới đối với học sinh. Từ mới là những yếu tố thông tin mới trong văn bản để tìm nghĩa của chúng là kĩ năng đầu tiên giáo viên cần dạy cho học sinh.

        Để tìm từ mới trong giờ học, giáo viên thường đặt vấn đề “Hãy chỉ ra những từ em chưa hiểu”. Câu trả lời cũng chính là việc chọn từ để giải thích phụ thuộc vào nhiều đối tượng học sinh. Giáo viên phải có hiểu biết về từ địa phương cũng như có vốn từ của tiếng mẹ đẻ vùng dân tộc mình dạy học để chọn từ thích hợp. Đồng thời giáo viên phải chuẩn bị để sẵn sàng giải đáp cho học sinh về bất cứ từ nào trong bài mà các em cần.

        Tuy nhiên không phải tất cả từ mới, không phải tất cả từ trong văn bản có vai trò quan trọng như nhau. Trong các từ của văn bản có một số từ quan trọng mà nếu không hiểu thì học sinh khó lòng hiểu đúng văn bản. Cần sàng lọc để giữ lại những từ “chìa khoá”, những nhóm từ mang ý nghĩa cơ bản. Đó là những từ giúp chúng ta hiểu được nội dung của bài. Vì vậy, để hiểu văn bản, không cần phải hiểu nghĩa tất cả các từ mà phải xác định được các từ quan trọng, từ “chìa khoá”. Những từ “chìa khoá” có quan hệ trực tiếp với đề tài, chủ điểm, đích của văn bản.

         Ví dụ: Bài “Đôi bạn” (Tiếng việt 3 tập 1)

      Trong bài này tác giả có sử dụng từ “ tuyệt vọng” (Mất hết hi vọng, không còn gì để mong đợi). Để giúp HS hiểu được nghĩa của từ này, tôi yêu cầu học sinh đọc câu “ Giữa hồ, một cậu bé đang vùng vẫy tuyệt vọng.”, rồi tự tìm từ khó hiểu, đặt câu với từ đó. Sau khi đưa yêu cầu, học sinh lớp tôi đặt được câu có từ này như:

       + Bác hàng xóm nhà em rất tuyệt vọng vì đứa con duy nhất của bác bị nghiện hút, không thể dạy bảo được.

       + Ông lão vô cùng tuyệt vọng vì biết căn bệnh của mình không thể cứu chữa được.

       Từ việc cho các em đặt câu có từ “tuyệt vọng”  tôi mới yêu cầu các em giải nghĩa từ này. Tôi thấy học sinh lớp tôi tự phát hện được “tuyệt vọng” có nghĩa là: Mất hết hi vọng, không còn gì để mong đợi. Chứng tỏ các em không những hiểu được nghĩa của từ mà còn vận dụng vào đặt câu rất tốt. Vì vậy kiến thức từ ngữ của các em sẽ được mở rộng và khắc sâu nhiều hơn.

        Điều cần lưu ý là dạy trong bài văn cũng như dạy đọc hiểu là một hệ thống mở tức là không bao giờ dạy hết được. Từ trong bài thì nhiều và cái hay của chúng nhiều khi cũng nói không cùng. Vì vậy, giáo viên cần tuỳ theo thời gian mà tính toán, lựa chọn các từ cần dạy và mức độ dạy nghĩa chúng. Khi soạn bài, giáo viên cần có ý thức sắp xếp thứ bậc ưu tiên các từ cần dạy.

         4.3.2.3.2. Làm rõ nghĩa của từ
       Xác định nghĩa của từ là một việc làm có tầm quan trọng đặc biệt để hiểu văn bản. Hiểu rõ nghĩa của từ, học sinh mới có cơ sở để nắm nghĩa của câu trong văn bản và từ đó nắm được nội dung chính của bài.

      Từ trong văn bản nghệ thuật có biên độ nghĩa rộng. Khi hướng dẫn học sinh làm rõ nghĩa các từ này cần chú ý không chỉ làm rõ nghĩa đen mà cả nghĩa bóng. Vì vậy cần chú ý đến phương thức chuyển nghĩa của từ. Đây cũng là những quy luật chuyển nghĩa để giúp học sinh dễ dàng đoán nghĩa của từ. Đặc biệt cần chú ý nghĩa của từ trong bài khác với nghĩa của từ khi đứng riêng lẻ trong từ điển nên cần giải nghĩa văn cảnh của từ. 

      Hơn nữa, cần sử dụng nhiều biện pháp giải nghĩa khác nhau và cần biết lựa chọn biện pháp giải nghĩa cho phù hợp với từng từ, phù hợp với vai trò trong văn bản.

        Ta có thể cho học sinh tập giải nghia từ theo các cách sau:

       + Đặt câu với từ cần giải nghĩa.
       + Tìm từ gần nghĩa, trái nghĩa với từ cần giải nghĩa.

       + Miêu tả sự vật, đặc điểm được biểu thị ở từ ngữ cần giải nghĩa (hoặc sử dụng đồ dùng dạy học như tranh vẽ, mô hình, vật thật, hành động,…)

        Ví dụ: Khi dạy bài Anh Đom Đóm, để học sinh hiểu được nghĩa của từ “chuyên cần”, trước tiên tôi đưa ra yêu cầu:

       Em hãy tìm các từ cùng nghĩa với từ “chuyên cần” (chăm chỉ, siêng năng, chịu khó,…). Sau khi các em tìm được các từ cùng nghĩa “chăm chỉ, chịu khó, siêng năng,,,” tôi yêu cầu học sinh giải nghĩa từ “chuyên cần” ( chăm chỉ một cách thường xuyên, đều dặn).
        Hoặc khi giải nghĩa từ “công kênh” trong  bài Người con của Tây nguyên, từ “dúi” trong bài Hũ bạc của người cha, tôi mời một vài học sinh lên rồi thao tác cho các em hiểu (công kênh: mang, đỡ người khác bằng cách để ngồi hoặc đứng trên vai; dúi: đưa cho nhưng không muốn để người khác biết).
        Như vậy, giáo viên cần phải vận dụng linh hoạt các biện pháp giải nghĩa cho phù hợp với học sinh, phù hợp với đặc điểm của từ và vai trò của từ trong bài.

        4.3.2.3.3 Làm rõ cái hay của việc dùng từ ngữ, hình ảnh.

       Công việc phải làm để chỉ ra cái hay của ngôn ngữ nghệ thuật là:

       -  Phát hiện các tín hiệu nghệ thuật.

       - Chuyển từ cách diễn đạt nghệ thuật về lời nói thường (diễn nôm).Với những từ dùng hay thì phải tìm được từ có thể thay thế vào vị trí của từ này trong văn bản và điền từ vào vị trí cần thiết.

      - Chỉ ra hiệu số của cách diễn đạt nghệ thuật và cách diễn đạt không nghệ thuật trong việc biểu đạt nội dung.

      Ví dụ: Từ “Bà Chúa của các bãi tắm” trong bài Cửa Tùng (Tiếng Việt 3, tập 1) có gì hay? Cách dùng từ ngữ như vậy đã giúp em hình dung bãi biển Cửa Tùng là một bãi biển như thế nào? Có thể tìm từ nào để thay thế vào từ “Bà Chúa” được không?
      4.3.2.4. Tìm hiểu câu, đoạn 

      4.3.2.4.1. Xác định những câu quan trọng và đoạn ý.

      * Phát hiện ra câu phức hợp, những câu quan trọng của bài.

      -  Đọc lướt văn bản.

      - Tìm câu dài, đánh dấu điểm mở đầu và kết thúc từng câu (cho văn bản, văn xuôi). Tìm câu thơ có nhiều cách hiểu, khó hiểu.

      - Đọc thầm từng câu, đánh dấu chỗ phân định ý nhỏ trong câu.

      - Đọc to cả câu, thể hiện sự tách ý bằng chỗ ngắt hơi. Như vậy việc xác định những câu quan trọng bắt đầu từ việc đi tìm những câu khó.

     Thường những câu khó cũng là những câu quan trọng. Nhưng có những câu quan trọng không phải là câu khó hiểu.

      Tiếp đó, chúng ta đi tìm những câu có nội dung quan trọng, nêu được ý của cả đoạn, cả bài. Việc hiểu những câu này sẽ giúp chúng ta nhanh chóng chiếm lĩnh văn bản.

       Những câu quan trọng thường có ý nghĩa hoàn chỉnh, mang tính độc lập cao, không bị phụ thuộc vào những câu khác trong văn bản. Những câu trực tiếp bộc lộ tư tưởng chủ đề của tác phẩm là những câu quan trọng.

      Ví dụ: Học sinh tìm được câu quan trọng, nêu được ý nghĩa của câu chuyện Hũ bạc của người cha qua câu hỏi: Hãy tìm những câu văn nói lên ý nghĩa của câu chuyện này? là các câu: “Có làm lụng vất vả người ta mới biết quý đồng tiền; Hũ bạc tiêu không bao giờ hết chính là hai bàn tay con.”

 (Câu chuyện Hũ bạc của người cha - Tiếng Việt 3, tập 1)

      Để nhận ra câu quan trọng, học sinh phải đọc lướt văn bản, đọc thầm từng câu, chú ý những câu đầu, cuối đoạn, đặc biệt chú ý những câu đứng một mình tạo thành một đoạn - đoạn có cấu trúc tối giản.

       * Nhận diện đoạn ý của bài 

       Nhận diện đoạn ý của bài rất quan trọng vì nó giúp học sinh bước đầu ghi nhớ những điểm chung nhất của từng phần trong văn bản, tạo cơ sở để các em hiểu nội dung văn bản. 

        Để nhận ra đoạn học sinh cần thực hiện:

        - Đọc lướt toàn bài.

        - Nhận ra dấu hiệu hình thức của đoạn (trong trường hợp đoạn lời trùng đoạn ý).

       - Nhận ra dấu hiệu nội dung và hình thức của đoạn (trong trường hợp đoạn lời không trùng đoạn ý). Lúc này, xác định đoạn ý là quan trọng. Đoạn ý gồm những câu nào, nói về cái gì hoặc vấn đề gì?

       Để nhận ra đoạn ý trong văn bản nghệ thuật, học sinh cần chú ý:

      - Đối với tác phẩm tự sự mà các sự kiện được trình bày theo diễn biến thời gian, cần hướng dẫn học sinh thực hiện thao tác tìm hiểu các từ chỉ thời gian như: sau đó, tiếp theo, cuối cùng, trước tiên, ngày xưa, một hôm, một buổi sáng…để tìm đoạn ý.

      - Đối với tác phẩm trữ tình, học sinh cần căn cứ vào các câu thơ có sự chuyển đổi cảm xúc, tâm trạng để xác định đoạn ý.

          Ví dụ: Bài thơ “Quê hương” ( Tiếng Việt 3, tập 1), tôi gợi ý học sinh xác định đoạn ý trong bài thơ như sau: Từ niềm tự hào về dòng sông quê hương (khổ 1) tác giả đã miêu tả vẻ đẹp của dòng sông quê mình (khổ thơ 2) và thể hiện tình cảm yêu thương của mình đối với dòng sông quê hương (khổ thơ 3)
         * Làm rõ nội dung câu - đoạn 

        Để hiểu được văn bản và ý định của người viết, học sinh phải hiểu nghĩa của câu, đoạn:

        * Làm rõ nghĩa của câu 

· Hiểu được nghĩa của từ, học sinh có cơ sở đầu tiên để nắm nghĩa câu.

· Xác định câu đó tác giả nói về ai, về cái gì, về việc gì.

· Đặc biệt với những câu có ẩn ý, giáo viên cần hướng dẫn học sinh tìm ra nghĩa hàm ẩn, hàm ngôn chứa trong câu. Để hiểu những câu này, ta cần tìm được mối quan hệ bên trong của văn bản để hiểu nghĩa hàm ẩn.

    -   Một thao tác có tác dụng giúp cho học sinh hiểu nghĩa câu là thao tác đọc diễn cảm (ngắt giọng chỗ cần tách ý, nhấn giọng ở những từ ngữ mang trọng tâm thông báo, lên giọng, xuống giọng, kéo dài giọng để thể hiện tình cảm, cảm xúc của tác giả). Nhờ sự hỗ trợ của âm thanh diễn ý, diễn cảm, học sinh có thể hiểu sâu sắc thêm nghĩa của câu.

       Ví dụ: Học sinh cần đọc nhấn giọng các từ ngữ (in đậm) trong câu sau để nêu bật tội ác dã man của kẻ thù:

    “ Chúng thẳng tay chém giết dân lành, cướp hết ruộng nương màu mỡ. Chúng bắt dân ta lên rừng săn thú lạ, xuống biển mò ngọc trai, khiến bao người bị thiệt mạng vì hổ báo, cá sấu, thuồng luồng.”

                     (Hai Bà Trưng- Tiếng Việt 3 tập 2)

     *Làm rõ nghĩa đoạn ý 

      Để làm rõ ý của đoạn trong văn bản khoa học ta cần rèn cho  học sinh có các kĩ năng:

· Phân tích để liệt kê các sự kiện chính trong đoạn. 

· Xác định mối quan hệ giữa các sự kiện nêu trong đoạn. Để làm được việc này cần chú ý đến các từ ngữ liên kết câu trong đoạn. 

· Tóm tắt đoạn thành một hoặc vài câu, có thể đặt tên cho đoạn.

    Kĩ năng làm rõ ý của đoạn có vai trò quan trọng trong việc hình thành kĩ năng tiếp theo: Tìm hiểu nội dung chính và đích tác động của văn bản.

   Ví dụ: Học sinh có thể đặt tên cho từng đoạn của câu chuyện Nắng phương Nam (Tiếng Việt 3, tập 1) như sau:

    Đoạn 1: Đi chợ Tết

    Đoạn 2: Bức thư

    Đoạn 3: Món quà

       4.3.2.5. Tìm hiểu nội dung chính và mục đích thông báo của văn bản.

       4.3.2.5.1. Làm rõ ý chính của văn bản.

       Đây chính là việc tìm chủ đề vấn đề cơ bản của văn bản. Việc đọc hiểu chỉ được xem là hoàn tất khi học sinh hiểu nội dung chính của toàn văn bản. Lúc này học sinh phải hiểu được nội dung của toàn văn bản như một chỉnh thể, các em sẽ trả lời câu hỏi ai, việc gì (đề tài văn bản) được thông báo ra sao, như thế nào?

         Để có kĩ năng làm rõ ý chính của văn bản, học sinh phải làm các công việc:

· Ghi nhớ sự kiện chính, ý chính của từng đoạn.

· Phân tích để làm rõ lập luận của người viết.

· Tổng hợp ý của các đoạn theo lập luận của người viết thành ý chung của bài (đại ý).

· Phát biểu ý chung này dưới dạng một vài câu.

    Trong những bài có câu chủ đề, học sinh phải tìm được câu chủ đề. 

   Ví dụ: Câu chủ đề  học sinh tìm được trong bài Tiếng ru (Tiếng Việt 3, tập 1) sẽ là: 

“ Con người muốn sống, con ơi

Phải yêu đồng chí, yêu người anh em.”

   Qua đó học sinh có thể hiểu được: Con người sống trong cộng đồng phải biết yêu thương nhân loại.

       4.3.2.5.2. Làm rõ đích thông báo của văn bản.

       Như chúng ta đã biết, mỗi văn bản viết ra đều có một mục đích nào đó.

      Để đạt mục đích này, người viết sẽ lựa chọn cách biểu đạt, kết cấu này. Để đạt mục đích khác, người viết lại chọn cách biểu đạt, kết cấu khác. Mục đích của văn bản có thể được trình bày một cách tường minh, cũng có thể không được trình bày một cách hiển ngôn mà theo lối hàm ẩn.

      Các bài văn ở tiểu học thường chưa được xem xét như một tác phẩm hoàn chỉnh cùng với hoàn cảnh ra đời của chúng. Tuy nhiên trong điều kiện có thể cũng nêu cho học sinh biết đôi điều về hoàn cảnh sáng tác bài văn, bài thơ để tăng thêm hứng thú đọc cũng như giúp các em hiểu tác phẩm sâu sắc hơn.

      Ví dụ: Khi dạy bài: “Nhớ Việt Bắc”(Tiếng Việt 3, tập 1), tôi tóm tắt sơ lược về nhà thơ Tố Hữu và hoàn cảnh sáng tác tác phẩm “Việt Bắc” của ông, đó là: Sau chiến thắng lịch sử Điên Biên Phủ, hoà bình trở lại. Tháng 10 năm 1954, Hồ Chí Minh, các cơ quan trung ương của Đảng Cộng sản Việt Nam và chính phủ rời chiến khu Việt Bắc trở về Hà Nội, nhân sự kiện có tính chất lịch sử này Tố Hữu đã sáng tác bài thơ Nhớ Việt Bắc….làm được như vậy học sinh sẽ dễ dàng hiểu được sự gắn bó giữa miền ngược và miền xuôi trong một viễn cảnh hoà bình tươi sáng của đất nước qua câu thơ: “Ta về mình có nhớ ta. Ta về ta nhớ những hoa cùng người.”  sẽ góp phần không nhỏ nâng cao tiết dạy. 

     4.3.2.6. Rèn luyện kỹ năng hồi đáp văn bản của học sinh 

     Đây là kĩ năng giữ vai trò hoàn thiện quá trình đọc hiểu. Rèn kĩ năng hồi đáp văn bản sẽ tạo ra cho học sinh có khả năng chủ động và sáng tạo trong việc lĩnh hội văn bản, từ đó hình thành cho các em tư duy phê phán và tư duy sáng tạo.

      Để rèn kỹ năng hồi đáp văn bản của học sinh, giáo viên có thể cho học sinh làm các công việc sau:

      - Nêu những thu hoạch của bản thân về hiểu biết, về thái độ, hành động sau khi đọc xong văn bản.

      -  Nêu một vài dự kiến thực hiện điều mà văn bản gợi ra.

       Đây chính là những bài học mà học sinh rút ra được sau khi đọc văn bản.

       Ví dụ: Đọc truyện “Người đi săn và con vượn” và cho biết chi tiết nào làm em xúc động nhất. Vì sao? (Người đi săn và con vượn - TV3 tập 2).
       4.3.2.7. Hướng dẫn học sinh phát hiện một số biện pháp nghệ thuật so sánh, nhân hóa trong các văn bản văn chương nghệ thuật.

        Biện pháp tu từ (so sánh, nhân hoá) được sử dụng nhiều trong các tác phẩm văn chương nghệ thuật. Nó có tác dụng tạo nên giá trị nghệ thuật của ngôn ngữ văn chương. Thông qua những câu hỏi, bài tập giúp học sinh tái hiện, liên tưởng, tưởng tượng,.. đánh giá sự vật được miêu tả, đánh giá nhân vật, đánh giá thái độ tình cảm, tư tưởng của tác giả. Nhờ sự phát hiện và hiểu được giá trị của các biện pháp tu từ này sẽ giúp cho học sinh viết được những câu văn có hình ảnh, có cảm xúc ở các lớp trên.
        Ví dụ: Bài “Ở lại với chiến khu” (Tiếng Việt 3, tập 2) có câu hỏi yêu cầu học sinh: Tìm hình ảnh so sánh ở câu cuối bài ? (tiếng hát bùng lên như ngọn lửa). Tôi nêu thêm câu hỏi: Hình ảnh so sánh đó gợi cho em suy nghĩ gì? (trong khó khăn, trong bom đạn vẫn thể hiện được tinh thần lạc quan sẵn sàng chiến đấu hi sinh của các chiến sĩ nhỏ tuổi)
      4.3.2.8. Liên kết nội dung bài với chủ điểm đang học để bồi dưỡng năng lực và giáo dục học sinh.

        Vốn sống của học sinh được bồi dưỡng một cách gián tiếp qua sách vở bởi vì rất nhiều kinh nghiệm của đời sống, những thành tựu văn học, khoa học, tư tưởng, tình cảm của các thế hệ đi trước và của cả những người đương thời đã được ghi lại trong cách vở. Nhờ đọc hiểu, các em sẽ được tăng khả năng tiếp nhận lên nhiều lần. Từ đây các em biết tìm hiểu đánh giá cuộc sống, nhận thức các mối quan hệ tự nhiên, xã hội, biết giao tiếp với thế giới bên trong của người khác, hiểu tư tưởng, tình cảm của người khác. Đặc biệt khi đọc tác phẩm văn chương, các em không chỉ được thức tỉnh về nhận thức mà còn rung động về mặt tình cảm, nảy nở những ước mơ tốt đẹp, được khơi dậy năng lực hành động, sức mạnh sáng tạo cũng như được bồi dưỡng tâm hồn,…

      Ví dụ: Khi đọc xong câu chuyện Ở lại với chiến khu (Tiếng Việt 3 tập 2), tôi đặt câu hỏi để liên hệ giáo dục học sinh như sau:

   + Câu chuyện Ở lại với chiến khu giúp em hiểu điều gì? ( tinh thần yêu nước, không quản ngại khó khăn, gian khổ sẵn sàng hi sinh vỉ Tổ quốc của các chiên sĩ nhỏ tuổi)

   + Em sẽ làm gì sau khi đọc câu chuyên này? ( Noi gương các anh, tự hào về các anh, học tập tốt, sẵn sàng hi sinh khi Tổ quốc cần,…)

       4.3.2.9. Bài tập dạy đọc hiểu

       Để điều chỉnh nội dung, phương pháp đọc hiểu bằng hệ thống bài tập trước hết chuyển những câu hỏi thành những bài tập trắc nghiệm.

       Trong trường hợp câu hỏi quá khó đối với học sinh ta có thể chuyển từ dạng bài tập trả lời thành bài tập cho sẵn câu trả lời rồi yêu cầu học sinh lựa chọn. 

        Ví dụ: Bài Tiếng ru (Tiếng Việt 3, tập một), để giúp học sinh diễn đạt câu hỏi 2 bằng lời theo ý hiểu của mình, tôi đã chuyển câu hỏi thành bài tập: Nối câu thơ ở bên trái với ý nghĩa của câu thơ đó ở bên phải:

	a. Một ngôi sao chẳng sáng đêm
	
	Một cây lúa chín không làm nên mùa lúa chín mà phải có vô số cây lúa chín mới làm nên mùa lúa vàng.

	b. Một thân lúa chín chẳng nên mùa vàng
	
	Một người sống không tạo thành xã hội của loài người mà phải có vô vàn người mới tạo thành xã hội.

	c. Một người đâu phải nhân gian

Sống chăng một đốm lửa tàn mà thôi,
	
	Một ngôi sao không đủ toả sáng bầu trời đêm mà phải có muôn vàn vì sao mới toả sáng được trời đêm.


         Như vậy, giáo viên cần linh hoạt trong cách hướng dẫn tìm hiểu bài sao cho các em dễ dàng diễn đạt hơn.

 5. Kết quả đạt được:

Để khẳng định kết quả của sáng kiến, tuần 24, tôi đã đề nghị Ban giám hiệu nhà trường, tổ chuyên môn cùng dự một tiết tập đọc được tôi thiết kế theo các biện pháp mà sáng kiến đã đưa ra. Đó là bài Tiếng đàn (có giáo án minh họa). Qua tiết dạy, tôi nhận thấy rằng việc áp dụng những biện pháp dạy học nói trên thực sự  mang lại hiệu quả cao cho tiết Tập đọc.

Tiết học sôi nổi, học sinh đọc bài rất tốt, qua việc tìm từ, giải nghĩa, khai thác về nội dung nghệ thuật của bài Tập đọc học sinh hiểu đ​ược nội dung, ý nghĩa của bài tập đọc d​ưới sự dẫn dắt gợi ý của giáo viên. Giáo viên đặt câu hỏi có tính vừa sức, giúp học sinh hiểu bài sâu hơn.

Giáo viên sử dụng linh hoạt các phư​ơng pháp trực quan, vấn đáp, đặt câu, và các hình thức dạy khác. Hầu hết các em hiểu bài, thực hiện tốt những yêu cầu của tiết học đề ra. Qua bài tập các em hiểu và cảm nhận đ​ược nội dung của bài đọc.

Dạy tập đọc theo ph​ương pháp này sẽ khai thác hết những nét nghĩa, chiều sâu của bài, kịp thời uốn nắn việc học tập của các em và điều chỉnh phương pháp dạy học của giáo viên cho phù hợp. Áp dụng ph​ương pháp này sẽ nâng cao kỹ năng hiểu biết và phát huy tối đa, tích cực, t​ư duy của học sinh góp phần nâng cao chất l​ượng dạy học.


Sau khi đã áp dụng đề tài này vào giảng dạy, đầu tháng 2, tôi đã đề nghị nhà trường cho khảo sát lại chất lượng học sinh lớp 3E  bằng phiếu học tập để kiểm nghiệm kết quả đạt được.

       *Phiếu kiểm tra (15 phút)

      Đọc thầm bài tập đọc “Tiếng đàn ” (TV3, tập 2 – trang 54) và hoàn thành các bài tập sau:

1.(3 điểm) Gạch chân các từ ngữ  nêu nên những việc Thuỷ làm để chuẩn bị vào phòng thi trong đoạn văn sau:

     Thuỷ nhận cây đàn vi-ô-lông, lên dây và kéo thử vài nốt nhạc. Sau đó, em bước vào phòng thi. Ánh đèn hắt lên khuôn mặt trắng trẻo của em. Em nâng đàn đặt lên vai.

2.(4 điểm) Ghi lại những từ ngữ miêu tả cử chỉ, nét mặt của Thuỷ khi thể hiện bản nhạc.

3. (3 điểm) Tác giả miêu tả cuộc sống thanh bình ngoài gian phòng nhằm mục đích gì ?
           *Kết quả thực nghiệm

	Lớp
	Sĩ số
	9 - 10
	7 - 8
	5 – 6
	Dưới 5

	
	
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%

	3E
	35
	24
	69
	8
	23
	3
	8
	0
	0


        * Nhận xét:

        Qua  kết quả khảo sát tôi thấy kĩ năng đọc hiểu của học sinh tăng lên rõ rệt. Từ việc đọc, học sinh đã hiểu và trả lời được những câu hỏi của bài chính xác và nhanh, nắm nội dung của bài tốt hơn.

       Như vậy có thể nói các biện pháp tôi đưa ra để dạy học nhằm nâng cao đọc hiểu cho học sinh lớp 3 qua phân môn Tập đọc là đạt hiệu quả tốt. Thông qua quá trình đọc, học sinh hiểu bài, trả lời tốt các câu hỏi của bài và nắm chắc nội dung của bài. Tạo được hứng thú học tập cho học sinh, huy động tất cả học sinh đều tham gia vào quá trình học, phát huy được tính tích cực, chủ động, sáng tạo của các em.

        Hướng học sinh vào hoạt động học tập một cách tự giác, tích cực, chủ động, sáng tạo trong quá trình lĩnh hội tri thức, hình thành kĩ năng, kĩ xảo và hình thành nhân cách cho học sinh. Dưới sự hướng dẫn của giáo viên, học sinh sẽ tự tìm tòi, khám phá tri thức. Ví dụ: Học sinh phải trao đổi, thảo luận để giải quyết nhiệm vụ, học sinh được đóng vai, được tham gia vào trò chơi học tập, được đóng kịch diễn xuất. Như vậy học sinh sẽ có nhiều cơ hội để thực hành, thực tập, được thể hiện, được phát biểu trên lớp.

Những câu hỏi của giáo viên hết sức quan trọng với học sinh. Học sinh có hứng thú, tò mò hay không? Học sinh có tìm được câu trả lời hay không? Học sinh có cảm giác chiến thắng khi tìm thấy kết quả hay không? Tất cả đều phụ thuộc vào chính những câu hỏi của giáo viên, kĩ năng đặt câu hỏi của giáo viên.

Sự linh hoạt trong sử dụng phương pháp dạy học tích cực ứng xử sư phạm để thích nghi với sự thay đổi của đối tượng và hoàn cảnh là yếu tố quan trọng cho sự thành công của mỗi bài dạy. Phối hợp nhiều phương pháp dạy học sẽ giúp cho học sinh đỡ nhàm chán và có hứng thú hơn tới môn học, đặc biệt đối với học sinh lớp 3, khi tuổi còn nhỏ thì sự luôn đổi mới lại càng cần thiết. Hơn nữa sự phong phú về phương pháp dạy học sẽ đáp ứng được nhu cầu giáo dục cá biệt và đáp ứng được yêu cầu lớp học có đông học sinh. Mỗi học sinh có những thói quen hoạt động trí óc khác nhau nên một phương pháp dạy học chỉ có thể phù hợp một số đối tượng nhất định. Linh hoạt trong sử dụng nhiều phương pháp dạy học sẽ giúp cho mọi học sinh có cơ hội bình đẳng trong lĩnh hội kiến thức, kĩ năng và kĩ xảo.

       6. Điều kiện để sáng kiến được nhân rộng:

        Muốn đạt được kết quả cao trong quá trình giảng dạy phân môn Tập đọc, người giáo viên phải thực hiện tốt những điều sau:

         6.1. Giáo viên phải nhiệt tình, nghiên cứu kĩ bài dạy, có trình độ nghiệp vụ chuyên môn vững vàng. Những bài có giá trị nghệ thuật, giáo viên phải đưa ra được hệ thống câu hỏi giúp học sinh phát hiện ra các yếu tố nghệ thuật, cảm nhận được giá trị và tác dụng của chúng trong tác phẩm. Giáo viên không được biến giờ tập đọc thành giờ giảng văn.

          6.2. Cần bồi dưỡng năng lực cảm thụ văn học cho học sinh bằng những câu hỏi, những bài tập phù hợp với nội dung bài, các câu hỏi phải đi từ mức độ dễ đến khó, giúp học sinh nhận ra những nét đẹp của văn thơ, học sinh được phong phú thêm tâm hồn.

 
6.3.Cần phải dạy đọc hiểu có định hướng, kế hoạch ngay từ đầu cấp nhưng không phải bằng cách tăng thời gian tìm hiểu bài, giảm thời gian luyện đọc mà ta phải coi trọng chất lượng đọc.


6.4. Phải đổi mới PPDH trên cơ sở phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của học sinh. Tăng cường các hình thức dạy học (cá nhân, nhóm, tập thể, trò chơi học tập,…), tăng cường sử dụng các phương tiện dạy học, đổi mới cách đánh giá, kiểm tra,… 


6.5. Cùng học sinh xây dựng môi trường học tập thân thiện có tính sư phạm cao, động viên và hướng dẫn học sinh chăm học, trung thực, khiêm tốn, vượt khó trong học tập. 


6.6. Theo dõi, quan tâm, hỗ trợ mọi đối tượng học sinh để các em được hoạt động thực sự - tìm ra kiến thức mới, như vậy các em sẽ nhớ lâu, phát triển được tư duy, phát huy tính tích cực của mọi học sinh. 

KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ

       1. Kết luận

       Qua quá trình giảng dạy học sinh học tập đọc, tôi thấy rằng chất lượng học  đọc của các em đã được nâng cao, chứng tỏ sáng kiến đã có hiệu quả trong giảng dạy. Học sinh đọc và hiểu nội dung bài, nhớ lâu hơn, kĩ năng tư duy tốt hơn, đặc biệt là phần kĩ năng qua kiểm tra vấn đáp các em diễn đạt mạch lạc hơn.

       Căn cứ vào cơ sở lý luận và quá trình thực nghiệm, kết quả kiểm tra dạy đọc hiểu cho học sinh lớp 3 tôi thấy:

        Đây là biện pháp tích cực phù hợp với xu hướng đổi mới phương pháp giảng dạy lấy học sinh làm trung tâm. Phương pháp này giúp học sinh chủ động trong quá trình nhận thức, giáo viên giữ vai trò chỉ đạo, hướng dẫn học sinh đi đúng hướng.

        2. Những vấn đề cần khuyến nghị
       Để học sinh có kĩ năng đọc hiểu  tốt trong tiết dạy Tập đọc là một giáo viên đang trực tiếp giảng dạy tôi xin đề xuất một số khuyến nghị:
      - Đề nghị Ban giám hiệu nhà trường, tổ chuyên môn cùng xem xét thảo luận để nhân rộng sáng kiến cho giáo viên nhất là các đồng chí giáo viên dạy lớp 3 -  4 - 5 để mọi người cùng áp dụng cho phù hợp đối tượng học sinh lớp mình, trên cơ sở đó cùng bàn bạc, trao đổi để tìm ra các cách dạy hay hơn.
     Cụm chuyên môn và các trường cần liên kết hợp tác để tổ chức các buổi hội thảo về chuyên môn để giáo viên được học hỏi kinh nghiệm lẫn nhau nhằm làm cho chất lượng giảng dạy ngày càng cao hơn đáp ứng với yêu cầu phát triển của khoa học.                  

           Trên đây là các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng dạy đọc hiểu cho học sinh lớp 3 mà bản thân đã nghiên cứu và thực hiện. Do thời gian nghiên cứu chưa nhiều nên bản sáng kiến của tôi không tránh khỏi những hạn chế. Chính vậy vậy, tôi kính mong nhận được sự góp ý chân thành của Hội đồng khoa học các cấp để bản kinh nghiệm của tôi được hoàn thiện, áp dụng vào việc dạy tập đọc cho học sinh lớp 3 đạt hiệu quả cao hơn.

                                                     Tôi xin chân thành cảm ơn!

GIÁO ÁN MINH HỌA

Bài: Tiếng đàn

(Tiếng Việt 3 - tập 2 trang 54)

I. Mục tiêu:
     1. Đọc thành tiếng 

      - Đọc đúng các tiếng, từ khó: vi-ô-lông, ắc-sê, lên dây, nốt nhạc, nâng, phép lạ, trong trẻo, trắng trẻo, nâng, yên lặng, làn mi, ngọc lan, nền đất lũ trẻ, tung lưới,…

      - Đọc trôi chảy toàn bài, ngắt nghỉ hơi đúng sau các dấu câu, bước đầu biết đọc bài với giọng nhẹ nhàng, chậm rãi, tình cảm, nhấn giọng ở những từ ngữ gợi tả;
      2. Đọc - hiểu 

     - Hiểu các từ ngữ khó trong bài: đàn vi-ô-lông, lên dây, ắc-sê, dân chài

     - Hiểu nội dung bài: Tiếng đàn của Thuỷ thật trong trẻo và hồn nhiên như tuổi thơ của em. Nó hoà hợp với cuộc sống xung quanh và khung cảnh thiên nhiên.

     3. Thái độ: Giáo dục học sinh niềm đam mê âm nhạc.
II. Đồ dùng dạy -  học:
      *Tranh ảnh minh hoạ cây đàn vi-ô-lông, vài búp hoa ngọc lan, ảnh hoa mười giờ.

      * Bảng phụ ghi sẵn đoạn “Khi ắc-sê…rung động”.

III. Các hoạt động dạy – học:
      A-Kiểm tra bài cũ: ( 5 phút )
	- Gọi 4HS lên bảng đọc bài Đối đáp với vua và trả lời câu hỏi về nội dung bài .

- Nhận xét, khen ngợi.

     B-Bài mới .( 32 phút)

1.Giới thiệu bài .

- Các em đã bao giờ nghe ai đó chơi đàn, sáo,.. bao giờ chưa? Khi được nghe tiếng nhạc các em cảm thấy thế nào?

- GV giới thiệu bài: Tiếng đàn, tiếng sáo các em thích đó là âm nhạc. Âm nhạc mang lại cho con người biết bao điều kì diệu. Trong bài học này chúng ta cùng làm quen với tiếng đàn vi-ô-lông của một bạn nhỏ. Các em cùng chú ý để biết tiếng đàn của bạn hay như thế nào.

- GV ghi tên bài.

2. Hướng dẫn luyện đọc và tìm hiểu bài.

2.1.Luyện đọc.

- GV đọc mẫu toàn bài 1 lần

- Hướng dẫn học sinh đọc từng câu và phát âm từ khó.

+ Yêu cầu HS đọc nối tiếp câu, GV theo dõi, sửa phát âm sai(nếu có)

- Hướng dẫn học sinh đọc từng đoạn và giải nghĩa từ.

+ Hướng dẫn chia đoạn

+ Yêu cầu HS đọc lướt và phát hiện câu dài, khó đọc.

+ Chốt và hướng dẫn cách ngắt giọng (treo bảng phụ)

+ Gọi HS đọc từng đoạn kết hợp giải nghĩa từ:

? Cây đàn mà Thuỷ sẽ chơi có tên là gì.

+ Cho HS quan sát tranh ảnh cây đàn và giới thiệu chiếc cần có căng dây để kéo đàn chính là ắc- sê

-  Khi nhận đàn, bạn Thuỷ làm gì?
- Lên dây có nghĩa là làm gì?
-Yêu cầu từng tốp 2 HS tiếp nối nhau đọc từng đoạn của bài (3 lượt)

+ Tổ chức cho HS đọc tromg nhóm

+ Tổ chức thi đọc giữa các nhóm.

+ Nhận xét, bình chọn.

- Yêu cầu 1- 2 HS đọc lại toàn bài.

2.2.Tìm hiểu bài.

- Yêu cầu HS đọc thầm đoạn 1 và hỏi: Thuỷ làm gì để chuẩn bị vào phòng thi?

=> Đó là những công việc quen thuộc và không bao giờ thiếu của những người chơi đàn.

- Tiếng đàn của Thuỷ được miêu tả qua những từ ngữ nào?
- Tìm câu văn miêu tả cử chỉ, nét mặt của Thuỷ?
- Cử chỉ, nét mặt của Thuỷ khi kéo đàn thể hiện điều gì?
=> GV tiểu kết và chuyển ý sang đoạn 2.

- Em hãy tìm những chi tiết miêu tả khung cảnh thanh bình ngoài gian phòng như hoà với tiếng đàn?
=> Giới thiệu hình ảnh cây hoa mười giờ, búp ngọc lan.

=>GV tiểu kết: Cuộc sống và khung cảnh thiên nhiên xung quanh thật nhẹ nhàng, thanh bình, đã hoà quyện với tiếng đàn trong trẻo của Thuỷ tạo nên bức tranh cuộc sống thật thanh bình và làm cho tâm hồn con người thư thái, dễ chịu.

- Em hãy nêu nội dung của bài?

3. Luyện đọc lại.

- Yêu cầu 2 HS tiếp nối nhau đọc từng đoạn của bài.

- Theo em, để giúp người nghe cảm nhận được tiếng đàn trong trẻo của Thuỷ, chúng ta nên đọc bài với giọng như thế nào?

- Tổ chức cho học sinh thi đọc

- Giáo viên nhận xét, tư vấn, tuyên dương HS đọc hay.

C. Củng cố - Dặn dò.(3 phút)

- Qua bài đọc em có nhận xét gì về nghệ thuật đối với cuộc sống của con người ?

- Nhận xét tiết học.

- Dặn HS luyện đọc diễn cảm bài, chuẩn bị bài Hội vật
	- 4 HS đọc + trả lời câu hỏi 2,3,4,5 SGK.

-  HS trả lời tự do.

-HS lắng nghe

- HS theo dõi

-1HS đọc chú giải.

-HS đọc tiếp nối từng câu, luyện phát âm theo yêu cầu của GV

+ HS tập chia bài thành 2 đoạn (mỗi dấu chấm xuống dòng là một đoạn)

+ Cả lớp đọc thầm, phát hiện câu dài, khó.

+ 3-5 HS đọc cá nhân, 1 nhóm đọc đồng thanh câu:

Khi ắc-sê vừa khẽ chạm vào những sợi dây đàn/ thì như có phép lạ,/ những âm thanh trong trẻo vút bay lên giữa yên lặng của gian phòng.// Vầng trán cô bé hơi tái đi/ nhưng gò má ửng hồng,/ đôi mắt sẫm màu hơn,/ làn mi rậm cong dài khẽ rung động.//

+ HS trả lời: đàn vi-ô-lông

+ HS quan sát

+ Bạn Thuỷ lên dây và kéo thử vài nốt nhạc.

+ HS TL: là chỉnh dây đàn cho đúng,  cho chuẩn.

+ Học sinh làm việc nhóm đôi

+ Đại diện một số nhóm thi đọc trước lớp. Lớp nhận xét, bình chọn nhóm đọc tốt.

- HS đọc và TLCH: Thuỷ lên dây và kéo thử vài nốt nhạc.

- Tiếng đàn của Thuỷ trong trẻo bay vút lên giữa yên lặng của gian phòng.

- Vầng trán cô bé ....khẽ rung động.

- Thuỷ rất tập trung vào việc thể hiện bản nhạc nên vầng trán bạn hơi tái đi, không những vậy tâm hồn của Thuỷ dường như đang đắm mình theo bản nhạc...

-1 HS đọc đoạn 2.

- Thảo luận nhóm 2 và trả lời: vài cánh ngọc lan êm ái rụng xuống nền đất ......mấy con chim bồ câu lướt nhanh trên những mái nhà cao thấp.

- 2-3 HS nêu: Tiếng đàn của Thuỷ thật trong trẻo và hồn nhiên, nó hoà hợp với cuộc sống xung quanh và khung cảnh thiên nhiên.

-2HS tiếp nối nhau đọc. Cả lớp theo dõi tìm giọng đọc .

-HS trao đổi và đưa ra kết luận: Đọc bài với giọng nhẹ nhàng, giàu cảm xúc, nhấn giọng ở các từ ngữ gợi tả, gợi cảm...

- 3-5 HS thi đọc. Cả lớp theo dõi và bình chọn bạn đọc hay nhất.

- HS trả lời.
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