THÔNG TIN CHUNG VỀ SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: “Phương pháp hướng dẫn học sinh đọc sách có hiệu quả”.
2.  Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Học sinh trường Tiểu học.
3. Tác giả:  Họ và tên:  Nguyễn Thị Hương              


Nữ

Ngày/ tháng/ năm sinh: 25/8/1985
Trình độ chuyên môn: Đại học thư viện - thiết bị.


Chức vụ, đơn vị công tác: Phụ trách Thư viện – Thiết bị trường Tiểu học Cẩm Phúc.
Điện thoại: 0982844408.

4. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Trường Tiểu học Cẩm Phúc, xã Cẩm Phúc, huyện Cẩm Giàng, tỉnh Hải Dương.

Điện thoại: 

5. Đơn vị áp dụng sáng kiến lần đầu: Trường Tiểu học Cẩm Phúc, xã Cẩm Phúc, huyện Cẩm Giàng, tỉnh Hải Dương.

6.  Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến: 
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MÔ TẢ SÁNG KIẾN
PHƯƠNG PHÁP HƯỚNG DẪN HỌC SINH ĐỌC SÁCH CÓ HIỆU QUẢ
1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến.
Sách là sản phẩm của trí tuệ của con người, sách là tài sản vô cùng quý giá. Sách mang nhiều kiến thức phong phú, giúp ta có những kiến thức làm cột mốc xuất phát để có thêm nhiều kiến thức khác. Sách lưu giữ nhiều kiến thức về nhiều lĩnh vực khác nhau như: Những cuộc khởi nghĩa của ông cha ta được ghi trong sử sách, những bài văn hay có trong sách Ngữ Văn, những bài Toán khó nhưng có nhiều cách giải hay trong sách Toán và Bài tập Toán... Những kiến thức này đều xuất phát trong những cuốn sách từ cổ chí kim. Nếu chúng ta còn thắc mắc về những điều mà mình chưa rõ thì sách sẽ giúp chúng ta cập nhật thông tin một cách đơn giản mà nhanh nhất. Chúng ta còn có thể giải mã được thắc mắc của chính mình và tìm hiểu thêm được nhiều kiến thức phong phú khác từ những cuốn sách hay mà quý giá. Sách đưa ta đến chân trời của kiến thức, một chân trời kiến thức vô tận, giúp ta mở rộng thêm hiểu biết, là chìa khoá mở ra tri thức giúp đỡ ta sau này khi chúng ta bước vào đời sống tự lập. Sách còn đưa ta đến nơi của những cảm xúc lãng mạn: những cảnh thiên nhiên rất đẹp và những nhân vật tốt bụng luôn cứu giúp người khi hoạn nạn; cho ta biết thêm những tình cảm tốt đẹp: đức tính trung thực, thuỷ chung...

 
Sách giáo dục chúng ta trở thành người tốt. Ai cũng biết những người thành đạt, nổi tiếng trên thế giới như Bác Hồ, Lê-nin, Lê Quý Đôn...Họ là những con người rất ham đọc sách, luôn tìm tòi kiến thức từ sách vở. Rõ ràng sách luôn là tài sản quý báu, người bạn quan trọng của con người.

 
Có người hay hỏi rằng: "Đọc sách như thế nào để có hiệu quả cao?". Chúng ta có thể đọc sách ở nhiều nơi: Thư viện, nhà trường, vào thời gian rãnh rỗi khi đang ở nhà... Chúng ta phải lựa chọn sách để đọc, phù hợp với lứa tuổi mọi người. Có nhiều loại sách để chúng ta có thể lựa chọn nhưng phổ biến nhất là hai loại sách: loại thứ nhất là sách kiến thức phổ thông dùng cho học sinh và các học giả chuyên môn; loại thứ hai là sách có kiến thức chuyên môn, dùng để trau dồi cho chuyên môn. Khi đọc sách chúng ta phải vừa đọc, vừa ghi lại những ý quan trọng và những ý mà mình cần thiết nhất. Chúng ta nên ghi vào một cuốn sổ riêng để tiện sử dụng khi cần thiết chúng ta phải vận dụng những kiến thức học được trong sách vào cuộc sống hàng ngày, như vậy thì chúng ta có thể nhớ kĩ hơn những kiến thức học được trong sách. Chúng ta cần phải kiên trì đọc sách để tạo thành thói quen cho mình, phải đọc sách có phương pháp thì mới cho ta hiệu quả cao của việc đọc sách.               

2. Điều kiện, thời gian, đối tượng áp dụng sáng kiến.
Sách luôn là người bạn tri kỉ, cùng ta đi hết cuộc đời, sách luôn cần thiết đối với chúng ta cho dù khoa học, kĩ thuật phát triển thì sự phát triển của nó đều nhờ vào những kiến thức có trong sách. Chúng ta phải nâng nưu, bảo vệ sách, giữ gìn sách để chúng luôn luôn và mãi mãi là người bạn thân của ta sau này.

Là người học sinh, cần phải đọc sách vì nhờ vào việc đọc sách mà ta mới có nhiều kiến thức về thế giới ta đang sống và những tri thức trong học tập.
Tác dụng của việc đọc sách cung cấp thông tin, tri thức mọi mặt, bồi dưỡng giáo dục nâng cao khiếu thẩm mỹ, giáo dục đạo đức, tình cảm, hoàn thiện bản thân. Đọc sách là cái đích hướng đến của tất cả mọi người trong khát vọng chinh phục tri thức. Vì vậy để việc đọc sách của học sinh  đạt chất lượng tôi xin trình bày  “Phương pháp hướng dẫn học sinh đọc sách có hiệu quả”.

Thời gian áp dụng sáng kiến: Năm học 2018- 2019.
Đối tượng áp dụng sáng kiến: Áp dụng cho việc đọc sách của học sinh Tiểu học.

3. Nội dung sáng kiến.
3.1. Tính mới, tính sáng tạo của sáng kiến.
Thư viện trường học đó là nơi mà học sinh có những cơ hội để khám phá, thực hành và phát triển những kiến thức đã thu nhận đươc, nơi học sinh có thể tự mình nêu ra những câu hỏi, vấn đề, tìm tòi và hình thành những câu trả lời cho đúng. 


3.2. Khả năng áp dụng của sáng kiến.
Sáng kiến kinh nghiệm này áp dụng tốt cho việc sử dụng thư viện trường học hiện đại, sẽ tạo lập cho học sinh có những phẩm chất học tập độc lập, có khả năng  giải các thông tin và biến chúng thành kiến thức tự có của mình. Các kỹ năng tin học, học tập các phẩm chất công dân của học sinh được hình thành trong quá trình sử dụng thư viện sẽ theo các em đi suốt cuộc đời.

4. Lợi ích thiết thực của sáng kiến.
Với sáng kiến này cho thấy rõ rệt sự hứng thú của học sinh. Giáo viên và nhân viên thư viện cùng làm việc với nhau nhằm đánh giá, hướng dẫn và phát triển những gì học sinh thu nhận được thông qua chương trình học, điều đó góp phần tạo nên việc học của học sinh có hiệu quả nhất đồng thời cũng đặt ra các vấn đề mới để học sinh tiếp tục tìm hiểu, nghiên cứu. Giáo viên cũng là người sử dụng thư viện nhằm để nâng cao trình độ và chất lượng giảng dạy, thầy cô và  học sinh có thể giải quyết các yêu cầu hằng ngày của mình như đầu tư cho bài giảng, bài học trên lớp, cùng xem tạp chí, đọc những cuốn sách mà mình yêu thích.

5. Đề xuất kiến nghị để thực hiện áp dụng hoặc mở rộng sáng kiến.
Công tác bổ sung vốn tài liệu ngày càng đóng vai trò quan trọng trong việc nâng cao hiệu quả phục vụ bạn đọc. Tuy nhiên, nhiệm vụ trước mắt vẫn còn không ít khó khăn, xã hội càng phát triển, nhu cầu sách, báo càng không ngừng tăng cao, để tiến tới một xã hội học tập ai cũng cần có sách, báo để tham khảo, nâng cao kiến thức. Do vậy, công tác bổ sung tài liệu của Thư viện trường Tiểu học Cẩm phúc cũng cần tiếp tục bổ sung cho phù hợp với tình hình, nhiệm vụ, yêu cầu học tập và giảng dạy của thầy và trò.
MÔ TẢ SÁNG KIẾN
1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến.
1.1 Hoàn cảnh khách quan.
Thư viện trường học là linh hồn của một trường học, nơi hội tụ kiến thức, tri thức của loài người giúp cho thầy, trò các nhà trường không chỉ dạy tốt - học tốt, mà còn mở mang trí óc, bồi đắp nhân cách, xây dựng nền tảng và phông văn hóa cá nhân…

Thư viện phục  vụ sự nghiệp giáo dục và đào tạo nguồn nhân lực của đất nước. Giáo dục là điều kiện tiên quyết để phát triển nguồn lực con người – yếu tố để phát triển xã hội, tăng trưởng kinh tế nhanh và bền vững. Thư viện là nơi  phục vụ có hiệu quả trong việc học tập của nhà trường, tự học tự nghiên cứu để hoàn thiện học vấn và tay nghề ở các cấp độ khác nhau củng cố thói quen đọc sách của mỗi cá nhân, tạo điều kiện mọi người tiếp cận tri thức, phát huy sáng tạo cá nhân. Thư viện thông qua các hình thức triển lãm, truyên truyền giới thiệu sách báo góp phần giáo dục chính trị, thấm nhuần chủ nghĩa Mác Lênin tư tưởng Hồ Chí Minh giáo dục đạo đức, lối sống, thẩm mỹ. Thư viện còn có nhiệm vụ góp phần xây dựng và phát triển nền văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc, phổ biến rộng rãi tinh hoa văn hóa thế giới, giới thiệu nền văn hóa Việt Nam với nước ngoài.

Tóm lại thư viện chiếm giữ một vị trí quan trọng trong sự nghiệp giáo dục và đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng cao, là môi trường giáo dục con người phát triển toàn diện, môi trường tự học tốt nhất, nguồn tài liệu phong phú và những hoạt động đặc thù, thư viện góp phần không nhỏ trong việc hỗ trợ đào tạo, giáo dục tư tưởng, tri thức, thẩm mĩ, ý thứ tự học và sự phát triển toàn diện. 

1.2. Hoàn cảnh chủ quan.
Thư viện nhà trường là trung tâm văn hóa giáo dục của Đảng, có nhiệm vụ “làm tốt việc chăm sóc và giáo dục thế hệ trẻ ngay từ lúc tuổi còn thơ cho đến lúc trưởng thành, nhằm tạo ra cơ sở ban đầu rất quan trọng của con người Việt Nam mới, người lao động làm chủ tập thể và phát triển toàn diện”. Vì vậy sách báo là một trong những cơ sở vật chất có vai trò quan trọng trong nhà trường.

Thư  viện là một thiết chế bao gồm 4 yếu tố: Vốn tài liệu – Cơ sở vật chất kỹ thuật – Bạn đọc – Nhân viên thư viện. Để có cái nhìn tổng quan về các yếu tố dưới đây là thực trạng của nó:

*Vốn tài liệu: 

Thư viện được chia làm 03 phòng: Phòng đọc của giáo viên, phòng đọc của học sinh, phòng kho. 

Sách: Phòng kho được phân bố từng khu để chứa sách theo từng mảng đó là: Sách tham khảo, sách nghiệp vụ, sách giáo khoa, sách thiếu nhi. Tổng cộng kho sách có: 5.138 bản.

Tạp chí gồm các loại: Giáo dục thời đại, Tạp chí giáo dục, Toán tuổi thơ, Vật lí tuổi trẻ, Sách giáo dục thư viện trường học…
*Cơ sở vật chất kỹ thuật:

Thư viện được bố trí tại tầng hai. Diện tích sử dụng là 50 m2. Bàn, ghế làm việc  01 bộ, tủ sách 12 cái, máy tính làm việc 01 bộ, thảm xốp 30 m2.
*Bạn đọc: Đội ngũ giáo viên, nhân viên - Học sinh trong trường. 
*Cán bộ thư viện: 1 người trình độ chuyên môn đại học Thư viện – Thiết bị.
Về nghiệp vụ thư viện: Sách được đóng dấu, xử lý nghiệp vụ và đem ra phục vụ. Sách được sắp xếp theo số đăng ký cá biệt, bên cạnh đó thư viện xây dựng danh mục tài liệu có trong kho theo nội dung để dễ dàng phục vụ bạn đọc. Tình hình phục vụ bạn đọc tại phòng đọc thư viện, tại lớp học, mượn về nhà. Thời gian phục vụ bạn đọc vào các ngày Thứ 2, 3, 4, 5, 6; chiều thứ 5 hàng tuần làm các công tác xử lý nghiệp vụ.  
2. Cơ sở lý luận của vấn đề.
2.1. Cơ sở lý luận.


Ngày nay trước sự phát triển như vũ bão của khoa học công nghệ thông tin cùng với phương tiện nghe nhìn khác văn hóa đọc đang dường như có xu hướng bị lấn át, bị thu hẹp. Cần phải khẳng định rằng văn hóa đọc vẫn luôn là nét đẹp của đời sống xã hội, góp phần tôn vinh các giá trị tinh thần, là thước đo trình độ dân trí, đồng thời là công cụ hữu hiệu để bồi đắp và nâng cao tâm hồn. Vì vậy việc xây dựng và phát huy văn hóa đọc đối với học sinh, những chủ nhân tương lai của đất nước càng đặt biệt quan trọng và thật quan trọng hơn nữa ngay từ bây giờ trường Tiểu học hướng các em dần theo quỹ đạo là cung cấp cho các em kiến thức, giúp các em tư duy, tìm tòi, học hỏi có phương pháp ngay từ khi bước chân vào cấp I. 

 Giáo dục Tiểu học là một trong những bậc học rất quan trọng trong việc giáo dục thế hệ trẻ. Lứa tuổi nhi đồng là giai đoạn thuận lợi để hình thành và phát triển tính tích cực, sáng tạo. Bởi vậy, ta cần phải phát huy tính tích cực, sáng tạo của các em trong quá trình hướng dẫn các em đọc sách.

Hướng dẫn học sinh đọc sách trong thư viện là quá trình tổ chức lại hoạt động đọc, giúp các em hình thành, củng cố và phát triển nhu cầu đọc lành mạnh, điều chỉnh nhu cầu và hứng thú đọc lệch lạc, biến hoạt động đọc sách thành một loại hoạt động th​ường xuyên, có ích cho cuộc sống của các em; rèn luyện cho các em kỹ năng đọc sách: phư​ơng pháp đọc, khả năng lĩnh hội, vận dụng tri thức trong sách vào cuộc sống; đồng thời giáo dục các em thái độ đối xử có văn hoá với sách báo - sản phẩm tinh thần cao quý của nhân loại.

2.2. Cơ sở thực tiễn.

           Hoạt động đọc hay việc đọc sách của con ng​ười chỉ có thể đư​ợc thực hiện khi chủ thể thực sự có nhu cầu đọc, đồng thời có sự hiện diện những tài liệu tương hợp với nhu cầu đó. Có thể nói rằng nhu cầu đọc - thái độ của chủ thể với việc đọc như​ một hoạt động sống không thể thiếu đư​ợc - chính là nguồn gốc tạo nên hoạt động đọc sách. Cùng với nhu cầu đọc, yếu tố quan trọng có ảnh h​ưởng tới quá trình đọc sách là hứng thú đọc- thái độ lựa chọn tích cực của chủ thể đối với việc đọc những ấn phẩm có ý nghĩa và có sức hấp dẫn về mặt tình cảm đối với chủ thể, đáp ứng đ​ược những nhu cầu tinh thần của họ. Khi hứng thú đọc xuất hiện, hoạt động đọc có sự tham gia tới mức tối đa của các quá trình tâm lý: chú ý, t​ưởng tượng, trí nhớ, tư​ duy v.v... giúp cho ngư​ời đọc có thể cảm thụ tài liệu ở mức độ cao nhất. Trong trạng thái hứng thú, con ngư​ời có thể dành toàn tâm, toàn ý cho hoạt động đọc. Nhiều em thiếu nhi khi gặp những cuốn sách không những đáp ứng được nhu cầu mà còn đem lại những cảm xúc tích cực đã đọc một cách say sư​a. Hứng thú giúp ngư​ời đọc tăng cư​ờng khả năng chú ý, t​ưởng t​ượng, tính tích cực của t​ư duy, do đó lĩnh hội sâu sắc hơn nội dung tác phẩm. Nhu cầu đọc và hứng thú đọc có mối quan hệ chặt chẽ với nhau và nhiều khi có thể chuyển hoá cho nhau. Nhu cầu đọc nếu được thoả mãn bằng những cuốn sách có giá trị khoa học hay giá trị nghệ thuật cao sẽ hấp dẫn, lôi cuốn về mặt tình cảm, tạo nên khoái cảm cho ngư​ời đọc làm xuất hiện hứng thú đọc. Ngư​ợc lại, hứng thú đọc một loại sách, một chủ đề nào đó có thể là cơ sở để hình thành nhu cầu đọc tư​ơng ứng. Nh​ư vậy nhu cầu và hứng thú đọc là nguồn gốc đồng thời là nhân tố kích thích hoạt động đọc sách, làm cho hoạt động đọc đạt  hiệu quả cao hơn.

Chính vì vậy, nhiệm vụ quan trọng của hướng dẫn đọc cho các em trong thư viện là thoả mãn và phát triển những nhu cầu, hứng thú đọc lành mạnh, đồng thời điều chỉnh những hứng thú lệch lạc, phiến diện.  Đối với những nhu cầu lành mạnh, cần giúp các em lựa chọn sách thích hợp, có hệ thống. Đối với những nhu cầu hứng thú đọc lệch lạc, thể hiện thị hiếu không lành mạnh, cần phải khéo léo sử dụng các biện pháp nghiệp vụ, điều chỉnh theo hướng lành mạnh và hài hoà. Trong quá trình hướng dẫn đọc, cần định hướng cho các em lựa chọn những cuốn sách có giá trị cao về nội dung và nghệ thuật đồng thời phù hợp với tâm lý lứa tuổi cũng như trình độ hiểu biết của các em. Đặc biệt chú trọng giới thiệu cho các em những tác phẩm văn học thiếu nhi đặc sắc của Việt Nam và nước ngoài, những cuốn sách vừa có giá trị nội dung tư tưởng tốt vừa có giá trị nghệ thuật cao, những tác phẩm đã vượt thời gian và không gian đến với lứa tuổi nhi đồng của nhiều thế hệ ở nhiều nước trên thế giới.

3. Rèn luyện, phát triển kỹ năng đọc và lĩnh hội sách.
Kỹ năng đọc cũng là yếu tố quan trọng tạo nên hiệu quả cao cho hoạt động đọc. Kỹ năng đọc là khả năng hiểu, cảm thụ và lĩnh hội tác phẩm, biến tri thức, kinh nghiệm trong sách thành tri thức, kinh nghiệm của chính mình để có thể vận dụng một cách nhuần nhuyễn trong khi tiến hành các hoạt động sống khác nhau. Kỹ năng đọc phụ thuộc vào nhiều yếu tố: tri thức, kinh nghiệm, năng lực và tính chất các quá trình tâm lý trong mỗi cá nhân là chủ thể của hoạt động đọc, đồng thời cũng là kết quả của quá trình rèn luyện lâu dài. Ví dụ, ng​ười có khả năng tập trung chú ý cao, có tri thức kinh nghiệm phong phú sẽ có kỹ năng cảm thụ và lĩnh hội sách báo tài liệu ở mức độ cao. Đặc biệt ở lứa tuổi nhi đồng, mức độ đọc, viết của các em có ảnh hưởng lớn tới việc hình thành và phát triển kỹ năng đọc nhanh cho các em.

Theo các nhà nghiên cứu tâm lý đọc sách của học sinh, khả năng cảm thụ sách của các em được thể hiện ở 3 mức độ chính:

- Mức thấp nhất: Nhớ được các chi tiết gây ấn tượng mạnh mà chưa hiểu được nội dung toàn vẹn của tác phẩm.

- Mức trung bình: Hiểu được nội dung tác phẩm (nhớ và kể lại được nội dung). Hiểu nội dung sách là mức độ cao hơn nhớ chi tiết sách.

- Mức cao nhất: Hiểu và rung động sâu sắc với nội dung tác phẩm, đồng thời mong muốn được thể nghiệm những điều mình đã lĩnh hội được trong sách vào cuộc sống.

Chính vì vậy, bên cạnh việc hướng dẫn lựa chọn sách, rèn luyện kỹ năng đọc cho các em là một việc hết sức quan trọng.

Ngay từ những lần tiếp xúc đầu tiên khi các em mới trở thành bạn đọc của thư viện, cán bộ thư viện nên hướng dẫn cách thức đọc để nắm vững nội dung cuốn sách: phương pháp đọc nhanh, đọc lướt, đọc kỹ, tóm tắt nội dung... Trong quá trình các em sử dụng thư viện, cần rèn luyện và phát triển cho các em kỹ năng đọc hiểu và rung động sâu sắc với tác phẩm qua các hình thức thảo luận sách, thi kể chuyện; thi vui đọc sách... Nghe bạn bè kể lại câu chuyện một cách diễn cảm, hoặc nêu ý kiến nhận xét của mình về chủ đề tư tưởng trong tác phẩm hoặc một sự kiện một nhân vật,... các em có dịp so sánh đối chiếu và cải biến nhận thức của mình, từ đó phát triển khả năng lĩnh hội, cảm thụ sách.

Kiến thức của các em tiếp thu được sẽ trở nên vững chắc, nhuần nhuyễn hơn nếu như có cơ hội được vận dụng trong các hoạt động sống. Bởi vậy, cần phải rèn luyện các em phát triển kỹ năng ghi nhớ và vận dụng những điều đã tiếp thu được trong sách vào cuộc sống. Các hình thức hoạt động phong phú trong thư viện sẽ giúp các em rèn luyện kỹ năng này: ghi nhật ký đọc, vẽ tranh theo sách, dạ hội văn học v.v...

4. Các giải pháp, biện pháp thực hiện.
4.1. Những giải pháp.
Bao gồm những bước sau:

Bước 1: Xác định mục đích đọc sách.

Đây là vấn đề rất quan trọng. X.I. Povarlin đã nói: "Phương pháp đọc tuỳ thuộc vào mục đích, và hoàn toàn do mục đích quy định". Mục đích đọc sách sẽ chi phối toàn bộ quá trình đọc sách. Xác định được mục đích đọc sách sẽ giúp các em tránh được đọc tràn lan, tốn công sức và thời gian. Mục đích đọc còn giúp các em có cách đọc hợp lí, phù hợp với nhiệm vụ và thời gian có thể dành cho đọc sách. Xác định mục đích đọc sách là trả lời câu hỏi: "Đọc để làm gì?". Từ đó mới trả lời được câu hỏi: "Đọc sách gì, chỗ nào, và đọc như thế nào?".

Mục đích đọc sách còn quyết định cả phương hướng khai thác vấn đề trong cùng một cuốn sách. Ví dụ, khi sách có em yêu thơ thì tìm những cách diễn đạt các sự vật, hiện tượng bằng thơ và những câu thơ lục bát hay; có em tìm hiểu cuộc đời và cốt truyện; có em lại qua đó mà hiểu biết đời sống văn hoá, phong tục, tập quán, lễ nghi phong kiến... Vì vậy, xác định rõ mục đích đọc sách là việc làm quan trọng trước tiên đối với mỗi người chúng ta.

Bước 2: Tìm hiểu địa chỉ cuốn sách.

Hướng dẫn các em đọc hai trang đầu và trang cuối của cuốn sách để biết:

- Tên cuốn sách.

- Tên tác giả.

- Tên nhà xuất bản.

- Năm xuất bản.

- Lần xuất bản.

- Các em không nên xem thường thao tác này. Những thông tin trên đây sẽ giúp các em rất nhiều.

Khi các em  đọc xong một quyển sách hay, bạn gặp một người bạn thân và trò chuyện huyên thuyên với người bạn này về quyển sách đó. Nhưng khi người bạn hỏi tên quyển sách và tên tác giả để bạn đó tìm đọc, thì em lại không nhớ, không trả lời được.
chắc chắn là bạn đã bỏ qua thao tác tưởng chừng vô ích ở trên rồi đó.

Không chỉ vậy, những thông tin này còn rất tiện lợi khi bạn đi mua sách và tìm sách trong thư viện. Bạn sẽ cung cấp những thông tin về quyển sách bạn cần tìm cho nhân viên nhà sách hoặc người thủ thư, và họ sẽ giúp bạn tìm quyển sách đó một cách dễ dàng. Đứng trước những kệ sách với không biết cơ man nào là sách, mà không có được những thông tin trên, thì làm sao bạn có thể nào tìm được quyển sách bạn cần. Phải không em?

Bước 3: Xem mục lục.

Mục lục cuốn sách phản ánh dàn ý chung và đơn giản của nội dung, đôi khi còn phản ánh cả dàn ý logic của nó. Bước này giúp em giải đáp được câu hỏi: "Cuốn sách có những nội dung gì, theo trật tự nào?".

Bước 4: Xem lời giới thiệu, lời tựa, lời nói đầu.

 Lời giới thiệu hay lời tựa để biết cuốn sách đề cập đến vấn đề gì, đối tượng nào sử dụng cuốn sách có ích hơn cả và phương pháp đọc có hiệu quả.

Lời nói đầu do tác giả cuốn sách viết. Qua lời nói đầu, các em dễ dàng hiểu được ý đồ của tác giả, hình dung được một cách khái quát vấn đề cơ bản được đề cập và tác dụng; mục đích của cuốn sách mà tác giả mong muốn; biết vấn đề quan trọng nhất cuốn sách sẽ trình bày. Đôi khi, qua lời mở đầu, ta còn thu lượm được cả lời khuyên của tác giả nên tìm hiểu và nghiên cứu cuốn sách như thế nào ?

Bước 5: Xem lời kết luận và tóm tắt ở cuối sách.

Mục đích của việc xem lời kết luận và tóm tắt của cuốn sách là để thấy rõ nội dung cô đọng nhất, những kết luận chính và sự khẳng định của tác giả đối với những vấn đề đã trình bày. Đồng thời, qua lời kết luận và tóm tắt, các em còn thấy vấn đề chưa được giải quyết đầy đủ, phương hướng phát triển tiếp tục của chúng.

 Bước 6: Đọc một vài đoạn

Sau khi đã có được thông tin về nội dung và mục đích cuốn sách, các em sẽ trực tiếp tìm hiểu vào nội dung bằng cách đọc qua một số đoạn, phát hiện những đoạn lí thú, có giá trị. Nhờ đọc qua một vài đoạn như vậy, những nhận định về nội dung cuốn sách sẽ dần được chính xác hoá, tạo điều kiện cho bước đọc sau.

Bước 7: Đọc thực sự (hay đọc đi sâu).

Để lĩnh hội được những tri thức cần thiết, đạt được mục đích đọc sách, các em cần phải đi sâu nghiên cứu cuốn sách. Công việc này đòi hỏi bạn phải có kĩ thuật đọc. Kĩ thuật đọc là năng lực chiếm lĩnh tri thức và trình độ kĩ năng đọc của bạn. Kĩ thuật đọc phụ thuộc vào mục đích đọc, thể hiện ra bằng cách đọc. 

Để việc hướng dẫn đọc sách đạt hiệu quả, thư viện trường đã thường xuyên tổ chức thi vui đọc sách, kể chuyện theo sách , đố vui … có thưởng nhằm kích thích sự hứng thú trong các em.

Ngoài ra, khi đọc cần phải: 

Tích cực tư duy khi đọc: Đọc sách mà không tư duy tích cực thì chỉ làm phí tổn thời gian vô ích. Tích cực tư duy khi đọc là luôn hình dung những ý tưởng trong sách thành những biểu tượng, hình ảnh trong đầu; đối chiếu, so sánh chúng với nhau và với những hiểu biết đã có. Từ đó mà phát hiện được cái chủ yếu, cái không chủ yếu, rút ra được kết luận cho bản thân mình. Trên cơ sở đó, bạn sẽ có cái nhìn mới, cái nhìn toàn thể dưới góc độ mới và chất lượng mới.Đọc có tư duy tích cực là qua đó phải rút ra được điều gì từ nội dung cuốn sách, bổ sung hiểu biết gì, kinh nghiệm gì cho bản thân. Cần tránh lối đọc một chiều, lười suy nghĩ, lười ghi chép; đọc thụ động, chấp nhận tất cả, học thuộc máy móc.Nếu bạn luôn tích cực tư duy khi đọc, bạn sẽ cảm thấy bạn thực sự "lớn lên" qua mỗi trang sách. 

Tập trung chú ý cao độ khi đọc sách: Tập trung chú ý là nỗ lực, cố gắng định hướng toàn bộ tâm trí một cách liên tục vào việc đọc nhằm suy nghĩ thấu đáo, tư duy tích cực và ghi nhớ nhanh những điều rút ra khi đọc. Đây là việc khó, đòi hỏi ở bạn một sự say mê, có nghị lực và mục đích thật rõ ràng.Bạn đừng suy nghĩ tản mạn ra khỏi nội dung cuốn sách; đừng để ý tới những chi tiết vụn vặt như lối in ấn, câu chữ...Cố gắng không để những công việc khác, những tác động bên ngoài làm xao nhãng quá trình tư duy trong khi đọc. Khi gặp vấn đề khó hiểu thì đừng nản. Hãy cố gắng suy nghĩ hoặc ghi lại để tìm hiểu sau. Làm được như vậy thì việc đọc mới có hiệu quả. 

Rèn luyện để có kỹ thuật đọc hợp lí: Kĩ thuật đọc sách bao gồm từ khâu tổ chức, xác định phương pháp đọc và các thao tác đọc. Khâu tổ chức đọc sách trước hết là sự bố trí, sắp xếp và bảo đảm các điều kiện thuận lợi cho việc đọc có kết quả. Bạn nên cố gắng chọn nơi đọc sách thích hợp để có thể tập trung tư tưởng cao và liên tục.Tránh những nơi ồn ào, ánh sáng luôn thay đổi hoặc quá tối tăm. Nơi đọc sách cũng cần thoáng mát, sạch sẽ và gọn gàng.

Không nên đọc sách trong tư thế nằm, dễ ảnh hưởng đến trí nhớ. Tốt nhất là đọc tại bàn viết, ngồi thoải mái, để sách vừa tầm mắt. Bút, vở ghi chép và các dụng cụ cần thiết khác để bên cạnh, sao cho khi cần có thể lấy được ngay. 

Khi đọc, cần lưu ý một số điểm sau: 

– Đọc bằng mắt và óc chứ không đọc bằng miệng. 
– Tránh đọc nhảy trở lại quá nhiều. 
– Chuyển động mắt theo chiều thẳng đứng khi đọc. 
– Đọc với tốc độ biến đổi: Đoạn nào quan trọng thì đọc chậm, đọc kĩ; đoạn nào không quan trọng thì đọc nhanh, đọc lướt. 
– Cố gắng hiểu ý nghĩa của cả đoạn văn, đừng để ý đến từ, đến câu. 
– Tập đọc nhanh, nắm và thâu tóm nhanh cái chủ yếu, cái cơ bản của vấn đề trình bày trong sách. 
Bạn nên rèn luyện thường xuyên, nâng dần tới tốc độ đọc hợp lí. V.I. Lenin đọc sách như giở sách mà vẫn nắm đầy đủ và sâu sắc nội dung cuốn sách. Bạn cần cố gắng từng bước để có thể đưa mắt trên trang sách và chụp ngay được cái hồn của cả một đoạn.

Cần tập phán đoán khi đọc. Nếu có mục đích đọc để giải quyết hay khẳng định điều gì đó thì chỉ cần lướt mắt tìm tới chỗ viết về cái đó.Tuy nhiên, cần hiểu là “đọc nhanh không phải là đọc vội vàng, nghiến ngấu sách”. Đọc như vậy chỉ có hại. “Đọc nhanh” là tóm lấy thật nhanh, thật đúng và đủ nội dung, chứ không phải đưa mắt nhanh trên những câu chữ. 
Để rèn luyện tốc độ đọc, bạn lấy một cuốn sách, chọn một trang, hay một phần trọn vẹn rồi đọc thật nhanh một lượt. Vừa đọc, vừa cố tóm lấy nội dung của nó. Sau đó, suy nghĩ xem, nội dung của nó như thế nào. Làm lại lần nữa nhằm xác định xem nội dung vừa tóm được ở lần đọc trước đã đầy đủ chưa, chính xác chưa. Lần sau, hãy cố gắng nâng cao tốc độ đọc hơn lần trước. Đọc vài ba lượt như vậy cho tới khi khẳng định nắm được đầy đủ và đúng nội dung của phần đã đọc. Bằng cách đó, bạn vừa nâng dần được tốc độ đọc, vừa kiểm soát được chất lượng đọc tương ứng với tốc độ đó. Khi đã có tốc độ đọc vừa ý, bạn cần thường xuyên rèn luyện, thường xuyên đọc sách để kĩ năng đã rèn luyện được không bị mai một đi.

Ghi chép một cách khoa học những điều đã học: Đọc sách có hiệu quả thể hiện ở kết quả ghi chép. Đọc sách không thể thiếu ghi chép. Ghi chép trong khi đọc sách sẽ động viên được sự chú ý, giảm mệt mỏi. Ghi chép còn giúp các bạn kiểm tra mức độ lĩnh hội tài liệu, tạo cơ sở để ghi nhớ những kiến thức đã tiếp thu. V.I. Lenin có trí nhớ tuyệt vời, nhưng người luôn ghi chép đầy đủ những điều đã đọc, đã nghĩ. D.I. Mendeleev nói: "Ý nghĩ không được ghi chép lại chỉ là một kho báu bị giấu biệt". Ghi chép lại để sau đọc lại một cách ngắn gọn mà đầy đủ chứ không lặp lại công việc đã làm là đọc lại cả cuốn sách.

4.2. Triển khai phương pháp đọc.
Kế hoạch năm học được phụ trách thư viện lập nên (nội dung hoạt động theo sự chỉ đạo của PGD và tình hình thực tế ở trường). Trình duyệt với Ban giám hiệu về kế hoạch của mình (vào thời điểm đầu năm học). Sau khi phê duyệt kế hoạch năm, phụ trách thư viện lập kế hoạch hoạt động tháng và sau đó tiến hành hoạt động đọc cho học sinh với “Phương pháp đọc sách có hiệu quả” Phương pháp này được sao thành nhiều bản gửi đến các giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn, và các em có nhu cầu hứng thú, và bài học này được đưa vào chương trình học thêm của tiết Tiếng Việt tăng để giáo viên hướng dẫn, giáo viên cũng là những cộng tác viên tốt nhất, gần gũi các em nhiều nhất, giúp các em tiếp thu một cách có hiệu  quả qua phương pháp sư phạm. Song song với việc truyền đạt trên thư viện cũng trình bày trên pano các bước đọc sách có hiệu quả gắn ở phòng đọc thư viện với màu sắc bắt mắt gây sự chú ý của học sinh, giúp học sinh nhập được phương pháp đọc một cách nhanh hơn. Ngoài ra phụ trách thư viện cùng phối hợp với giáo viên đứng lớp, soạn thảo ra những câu hỏi với hình thức đố vui theo sát với chương trình từng tuần,với chủ đề học tập của từng khối lớp để học sinh tham gia nhằm củng cố kiến thức trong quá trình học tập và vui chơi và rèn luyện kĩ năng đọc của các em.


Đối với khối 1 là những học sinh mới bước vào môi trường Tiểu học nó khác hẳn với bậc Mầm non vấn đề ưu tiên hàng đầu là thầy cô hướng ngay việc đọc sách (xem sách) cho các em. Những cuốn sách dành cho có em là những cuốn truyện ngắn có nội dung giáo dục tốt, đơn giản, có hình ảnh minh họa đẹp để khi xem các em có thể cảm nhận tốt và có thể tự mình kể hoặc minh họa lại được. Hướng các em dần theo quỹ đạo để các em có thói quen. Câu hỏi đố vui dành cho các em  phải thật dễ, để các em dễ dàng nhận biết trả lời. Điều đó gây sự ham muốn trong các em, giúp các em đến gần với sách và liên tục như thế sẽ trở thành thói quen.


Ở mỗi lứa tuổi có sự nhận thức khác nhau nên việc hướng dẫn, soạn thảo nội dung dạy học cần phải có sự đầu tư cao.
KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ

1.  Kết luận.
* Ưu điểm:
- Kích thích việc ham muốn đọc sách ở học sinh.

- Nắm bắt được nhu cầu bạn đọc.

- Thống kê được bạn đọc, kích thích việc ham muốn đọc sách ở học sinh và phần nào nắm bắt được kết quả chất lượng tiếp thu nội dung chương trình học và vui chơi của học sinh nhằm có thể giúp đỡ, điều chỉnh kịp thời.

* Hạn chế:
- Cán bộ thư viện vất vả cho việc cho mượn sách mà hiệu quả phục vụ không đáp ứng như mong muốn vì lượng bạn đọc đông, tập trung mượn vào những giờ nhất định trong ngày. Việc sử dụng phần mềm quản lý Thư viện cho bạn đọc mượn - trả sách nhanh hay chậm còn phụ thuộc vào tốc độ mạng internet.

- Tài liệu chưa được phong phú, đa dạng nên cũng ảnh hưởng tới việc đọc sách của bạn đọc.

2. Khuyến nghị.
 

 Công tác bổ sung vốn tài liệu ngày càng đóng vai trò quan trọng trong việc nâng cao hiệu quả phục vụ bạn đọc. Tuy nhiên, nhiệm vụ trước mắt vẫn còn không ít khó khăn, xã hội càng phát triển, nhu cầu sách, báo càng không ngừng tăng cao, để tiến tới một xã hội học tập ai cũng cần có sách, báo để tham khảo, nâng cao kiến thức. Do vậy, công tác bổ sung tài liệu của Thư viện  nhà trường cũng cần tiếp tục bổ sung cho phù hợp với tình hình, nhiệm vụ, yêu cầu học tập và giảng dạy của thầy và trò.

Cần tăng cường thêm vốn tài liệu cho thư viện, tăng cả số lượng và chất lượng tài liệu. Đặc biệt là nguồn sách tham khảo, truyện thiếu nhi, và một lượng lớn truyện tranh có nội dung giáo dục. Vì vậy đòi hỏi phải có sự hỗ trợ đầu tư kinh phí từ phía nhà trường.

LỜI KẾT
Thư viện trường học là điều kiện không thể thiếu để nâng cao chất lượng giáo dục. Phương pháp “Hướng dẫn học sinh đọc sách có hiệu quả” là nhu cầu rất cần thiết với bạn đọc trong nhà trường. Phương pháp này được giáo viên phối hợp tác động mạnh mẽ trong học sinh và gây sự hứng thú đọc (xem sách) của các em. Đưa đến chất lượng  học tập của học sinh lên cao. Sự hứng thú ấy thúc đẩy người làm công tác thư viện càng thấy rõ tầm quan trọng của mình trong công tác nghiệp vụ như: xây dựng bổ sung vốn tài liệu, mô tả, phân loại, tổ chức và quản ly kho sách ngày càng tốt hơn nhằm phục vụ bạn đọc hiệu quả hơn.

Xin chân thành cám ơn!
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Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến





Điều kiện, thời gian, đối tượng áp dụng sáng kiến


Nội dung sáng kiến







Lợi ích thiết thực của sáng kiến





Đề xuất kiến nghị để thực hiện áp dụng hoặc mở rộng sáng kiến
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Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến 





Cơ sở lý luận của vấn đề 





Rèn luyện, phát triển kỹ năng đọc và lĩnh hội sách


Các giải pháp, biện pháp thực hiện 
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