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XÁC NHẬN CỦA PHÒNG GD&ĐT 

MÔ TẢ SÁNG KIẾN
1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến
           Ngay từ khi bước vào nghề Sư phạm, tôi đã coi đó là cái nghiệp mà mình phải theo và gắn bó suốt đời. Xuất phát bởi một mục đích ấy nên tôi coi công việc hằng ngày của mình như một phần lẽ sống. Tôi muốn công việc mình đã và đang làm sẽ thực sự có ích cho cộng đồng, cho chính bản thân mình. Do vậy nên tôi thường trăn trở tìm mọi cách để công việc của mình thu được kết quả. Kết quả ấy nằm ngay trong chất lượng giáo dục toàn diện của học sinh qua mỗi năm tôi dạy. 

Tôi nghĩ rằng: Nếu mình yêu thích công việc của mình thì mình sẽ làm được tốt. Trẻ cũng vậy, làm thế nào để các em yêu thích công việc học tập của mình? Để đạt được điều đó trước tiên các em phải thích học. Từ kinh nghiệm thực tế tôi nhận thấy học sinh thích đi học là những học sinh tìm được niềm vui khi tới lớp, những cháu đó được thầy yêu, bạn mến và việc học tập đối với các cháu không mấy vất vả. Học sinh đến trường phải có niềm vui, có vui mới học được tốt. 

Trong buổi học nhiệm vụ năm học đồng chí Hiệu trưởng có kêu gọi tập thể giáo viên trong trường “làm thế nào để mỗi ngày học sinh đến trường là một ngày vui”. Tôi rất tâm đắc với câu nói trên. Thế là như một mầm cây ủ sẵn trong đất nay gặp mưa nên được dịp phát triển. Vào năm học mới, tôi định hướng trước cho mình phải gây được tâm thế cho học sinh trong những ngày đầu năm học để rồi dẫn dắt các em bước vào năm học đầy tự tin và phấn khởi. Có được niềm vui cho trẻ không phải tạo ra được từ một giờ học, một ngày học hay một tuần học mà phải lôi cuốn, gây hứng thú cho học sinh trên một bình diện rộng ở mọi nơi, mọi lúc, qua giao tiếp, qua cách cư xử, bảo ban của giáo viên cho học sinh. Do vậy đòi hỏi người giáo viên phải thật nhẫn nại, có tình thương thực với học trò. Chỉ có tình thương yêu thực sự và lòng cảm thông của cô mới đem lại niềm vui cho học sinh khi đi học. 

Học sinh tiểu học là giai đoạn tất yếu của quá trình học. Đó là giai đoạn mở đầu cho một con người đến với văn hoá. Cũng từ giai đoạn này nhân cách của học sinh được hình thành và dần dần phát triển, ví như trong xây dựng cơ bản, khi xây một toà nhà cao tầng hiện đại thì việc xử lý nền móng là hết sức quan trọng. Giai đoạn học sinh ở bậc tiểu học nhất là giai đoạn lớp một với học sinh là hết sức quan trọng. Đây chính là giai đoạn nền móng của quá trình phát triển năng lực tư duy và đặc biệt là quá trình phát triển nhân cách của học sinh sau này. 

Nhận thức được tầm quan trọng của một giáo viên chủ nhiệm đặc biệt là chủ nhiệm lớp 1 , trước tiên mình phải là một tấm gương cho học sinh về cách ăn nói mẫu mực, xử sự với học trò đúng mực “nghiêm túc” nhưng “thân thiện” thực sự có lòng yêu thương thông cảm với các em sao cho các em cảm nhận cô giáo như người mẹ thứ hai của các em, là chỗ để các em tin cậy về mặt tinh thần nhưng không quá thân thiết để học sinh có thể bỡn cợt quên khoảng cách giữa giáo viên và học sinh.
2. Cơ sở lý luận của vấn đề 
2.1. Đặc điểm tâm lý và nhận thức của học sinh lớp 1 

Học sinh lớp 1 còn rất non nớt, các em sống trong những gia đình có hoàn cảnh khác nhau, nếp sống khác nhau nên nhận thức và nếp sống cũng khác nhau. Đặc biệt tư duy trẻ lớp 1 cũng rất cụ thể cảm tính. Các em rất ham hiểu biết, thích bắt chước, hiếu động chưa biết tập trung lâu sự chú ý vào một cái gì đó. Năm đầu tiên của đời học sinh, trẻ rất bỡ ngỡ với việc chuyển hoạt động chủ đạo từ chơi sang hoạt học tập, đặc biệt rất dễ xúc động với các yêu cầu và quy tắc của trường học.
2. 2. Tầm quan trọng của việc giáo dục đạo đức, hình thành nhân cách, phát triển tư duy và nhận thức của học sinh. 

Giáo dục đạo đức, hình thành nhân cách, phát triển tư duy và nhận thức của học sinh là mục tiêu và là nhiệm vụ hàng đầu của nhà trường phổ thông. Giáo dục đạo đức phải làm ngay từ nhỏ, càng sớm càng tốt, nhưng phải phù hợp với trẻ. Tục ngữ có câu: “Dạy con từ thuở còn thơ ”.

Giáo dục đạo đức phải làm sớm, bởi lẽ: Tuổi thơ trong trắng dễ hấp thụ cái mới, để được cảm hoá, thuyết phục. Những điều răn dạy ban đầu đến với trẻ bao giờ cũng in dấu ấn sâu đậm nhất. Trong tâm trí trẻ nếu không có giáo dục sớm, trẻ cũng tiếp thu một cái gì đó ngoài dự kiến của chúng ta. Những cái đó nếu là điều sai trái, việc giáo dục lại khó khăn gấp bội . Kinh nghiệm của ông cha xưa đã đúc kết: 

“Bé không vin, cả gãy cành !” 

Học sinh lớp 1 cũng không phải là quá bé, với vốn ngôn ngữ, kinh nghiệm đạo đức và kiến thức đã thu được ở gia đình, nhà trẻ, các lớp mẫu giáo, các em có thể tiếp thu các chuẩn mực đạo đức và kiến thức ban đầu ở dạng hành vi cụ thể không khó khăn, từ đó làm nẩy nở những tình cảm, thói quen đạo đức và những tư duy ban đầu của các em. Và nếu chúng ta không quan tâm giáo dục ở lứa tuổi này thì đó là điều sai lầm của chúng ta và chúng ta là người đầu tiên phải gánh chịu hậu quả đó. 
3. 2. Mục tiêu của công tác chủ nhiệm
Công tác chủ nhiệm ở trường tiểu học nhằm giúp học sinh: 

Có hiểu biết ban đầu về một số chuẩn mực hành vi đạo dức và pháp luật phù hợp với lứa tuổi trong các mối quan hệ của các em với bản thân, gia đình, nhà trường, cộng đồng, môi trường tự nhiên và ý nghĩa của việc thực hiện theo chuẩn mực đạo đức đó. 

Từng bước hình thành kỹ năng nhận xét, đánh giá hành vi của bản thân và những người xung quanh theo chuẩn mực đã học; kỹ năng lựa chọn và thực hiện các hành vi ứng xử phù hợp với chuẩn mực trong các quan hệ và tình huống đơn giản, cụ thể của cuộc sống, biết nhắc nhở bạn bè cùng thực hiện . 

Từng bước hình thành thái độ tự trọng, tự tin; yêu thương, tôn trọng con người; yêu cái thiện, cái đúng, cái tốt, không đồng tình với cái ác, cái sai, cái xấu. 

Từng bước giúp học sinh khám phá và tìm hiểu kiến thức và kỹ năng cơ bản phù hợp với trình độ, lứa tuổi của học sinh . 
3. Thực trạng của vấn đề

3.1. Đối với giáo viên 

Chưa tìm hiểu và khám phá được điểm mạnh và điểm yếu, điểm còn hạn chế của từng học sinh. Đặc biệt là chưa tìm được giải pháp để phát huy hết khả năng sáng tạo và phát triển tư duy cho trẻ, chưa tìm được giải pháp khắc phục những nhược điểm về ý thức và nhận thức của trẻ . 
3.2. Đối với học sinh 

Khả năng giao tiếp giữa học sinh với giáo viên, giữa học sinh với học sinh còn nhiều hạn chế, chỉ có một số học sinh khá giỏi mạnh dạn tham gia còn học sinh nhút nhát thì thu mình ngại tham gia. 

Học sinh chưa mạnh dạn tự tin trong việc phân tích, xử lý tình huống ... Do khả năng đánh giá hành vi của bản thân và xung quanh còn thiên về cảm tính. 

Xuất phát từ khó khăn trên mà tôi đã có những giải pháp sau để tháo gỡ khó khăn đó làm cho công tác chủ nhiệm được dễ dàng hơn . 

4. Các giải pháp, biện pháp thực hiện
4.1.1.  T×m hiÓu häc sinh
Ngay tõ tuÇn ®Çu cña n¨m häc t«i ®· t×m hiÓu tØ mØ hoµn c¶nh, c¸ tÝnh cña tõng em. Cã n¾m ch¾c hoµn c¶nh cña tõng em, c¸ tÝnh cña tõng em, míi biÕt ®­îc së thÝch, nguyÖn väng c¸ nh©n cña tõng em,  gióp cho viÖc gi¸o dôc ®¹o ®øc, x©y dùng nÒ nÕp, gióp cho viÖc gi¶ng d¹y cña gi¸o viªn, häc tËp cña häc sinh ®¹t kÕt qu¶ tèt. Kh«ng chØ dõng ë viÖc t×m hiÓu häc sinh qua xem s¬ yÕu lÝ lÞch mµ t«i cßn , ®Õn th¨m gia ®×nh c¸c em nghe ý kiÕn cña cha mÑ c¸c em. T«i cßn th­êng xuyªn gÇn gòi  chuyÖn trß. ChÝnh sù gÇn gòi cña c« mµ c¸c em kh«ng cßn c¶m thÊy sî vµ ngÇn ng¹i  mçi khi nãi chuyÖn .

 
 Líp 35 em mµ cã tíi 30 em bè mÑ lµm n«ng nghiÖp, nh÷ng lóc c«ng viÖc nhµ n«ng nhµn rçi l¹i tranh thñ ®i lµm thuª hoÆc ®i chî, đi làm công ty,  bố( mẹ) hoặc cả hai bố mẹ đi làm ăn xa, đi nước ngoài...Chính vì thế việc quan tâm đến các em còn nhiều hạn chế từ phía gia đình. Đó cũng là một khó khăn đặt ra đối với giáo viên chủ nhiệm chúng tôi.

4.1.2. Động viên khích lệ học sinh
 
- Tôi biết rằng học sinh mới từ mẫu giáo lên rất mải chơi, học không tập trung. Song nắm được tâm lí trẻ rất thích làm người lớn. Chính vì vậy mà ngay từ buổi học đầu tiên tôi đã động viên các em: “Từ hôm nay các con đã là học sinh lớp một rồi, các con đã lớn hơn nhiều, đã được các em mẫu giáo gọi bằng anh, bằng chị vậy thì chúng mình cần học tập tốt hơn, ngoan hơn để làm gương cho các em. Nếu bạn nào chưa ngoan, chưa xứng đáng là học sinh lớp một thì sao? Các bạn có đồng ý để cô gửi về học lại mẫu giáo không?’ Đương nhiên chẳng em nào muốn như vậy cả. Thế là buổi học hôm ấy cũng như những buổi sau nếu có em nào chưa ngoan, tôi cũng không cần nhắc tên chỉ cần nói nhẹ: “Bạn nào muốn về mẫu giáo thì bảo cô nhé, cô sẽ đưa con về.” Vậy là học sinh ý thức được ngay và tiếp tục tập trung vào bài học.

- Trong quá trình học, tôi luôn nắm vững tâm lí trẻ rất thích khen nên dù em có tiến bộ chỉ một chút thôi cũng cần tuyên dương, động viên để em cố gắng hơn nữa. Chẳng hạn lớp tôi có em Phúc luôn đi học muộn. Cô giáo nhắc nhở nhiều lần mà chưa tiến bộ. Đột nhiên có hôm em đi học đúng giờ, vậy là tôi khen em trước lớp. Được các bạn khích lệ, từ hôm đó, số buổi đi học muộn của em giảm hẳn và dần dần em đó đã có thói quen đi học đúng giờ. Hay như em Quỳnh Chi không biết đáp lời cô tôi đã thường xuyên chơi, nói chuyện, nô đùa với bạn; từ đó em Đức Anh đã biết hướng đúng trọng tâm khi cô hỏi; em Ngọc Ánh, Bằng nhận thức rất chậm nên để theo kịp các bạn quả là khó khăn. Em đọc yếu, viết kém, làm tính chậm. Tôi đã giúp đỡ em bằng cách thường xuyên gọi tới. Khi em đọc bài, viết bài có tiến bộ hơn, tôi gần gũi động viên, khen em có cố gắng. Không có học sinh dốt, chỉ có các bạn lười học là dốt thôi. Được cô quan tâm, em Chi, Ánh, Phúc, Bằng đã có tiến bộ hơn nhiều, bước đầu đã biết làm tính không cần sử dụng đến các ngón tay, đọc đã ít phải đánh vần hơn, chữ viết không còn tình trạng con giun, con rắn như trước nữa.


- Biết các em thích làm người lớn, tôi giao toàn bộ giờ sinh hoạt cho các em. Dưới sự điều hành của lớp trưởng, các em được thoải mái trình bày những suy nghĩ, những thắc mắc của mình, đến những phút cuối thì tôi là người giải đáp những thắc mắc đó. Đặc biệt, biết trong lớp có nhiều em rụt rè, nhút nhát, tôi đã gợi ý cử những em đó làm cán bộ lớp để các em mạnh dạn hơn trong giao tiếp. Chính vì thế, ngoài việc nhận thức của các em được nâng lên từ những bài học mà kĩ năng giao tiếp của trẻ cũng dần được hoàn thiện.

4.1.3.  Ch¨m sãc häc sinh
Sau khi ®· t×m hiÓu häc sinh toµn diÖn, viÖc ch¨m sãc häc sinh ®· cã c¬ së. T«i th­êng xuyªn theo dõi ®Ó uèn n¾n, ®éng viªn kÞp thêi . Cã häc sinh khi ®Õn líp cæ ¸o ch­a bÎ t«i ®i xuèng bÎ cæ ¸o cho em, cã em ®ãng cóc nä vµo khuyÕt kia t«i nhÑ nhµng nh¾c em ra ngoµi ®Ó cµi l¹i cóc. Nghe thêi tiÕt biÕt trêi l¹nh nh¾c c¸c em mÆc Êm, ®i tÊt …
Vào giờ ra chơi, tôi dành khoảng 10 phút đầu ngồi lại lớp hỏi chuyện cho các em thêm gần gũi. Có những em tóc rối đầu bù, tôi chải lại giúp em, có em chân tay chưa cắt móng, tôi cắt giúp và nhắc nhở các em không nên để móng tay dài.... Nhờ đó tình cảm thầy trò thêm gần gũi và các em cũng không còn ngần ngại để bày tỏ  những vấn đề riêng của mình.
4.1.3. Gi¸o dôc ®¹o ®øc 

· Gi¸o dôc häc sinh häc vµ lµm theo 5 ®iÒu B¸c Hå d¹y, hµng tuÇn vµo giê sinh ho¹t cã tæng kÕt khen ngîi hoÆc nh¾c nhë nh÷ng häc sinh ch­a thùc hiÖn tèt.

· TËn dông ch­¬ng tr×nh néi kho¸ ®Ó thùc hiÖn cã hiÖu qu¶. VÒ mÆt t©m lý tiÓu häc: Qu¸ tr×nh s­ ph¹m tæng thÓ lµ mét qu¸ tr×nh diÔn ra cïng mét lóc hai qu¸ tr×nh c¬ b¶n kh¸c: ®ã lµ qu¸ tr×nh gi¸o dôc víi qu¸ tr×nh d¹y häc, hai qu¸ tr×nh lu«n lu«n t¸c ®éng lÉn nhau, chóng cã quan hÖ biÖn chøng l©u dµi vµ phøc t¹p: trong qu¸ tr×nh gi¸o dôc có sự gãp mÆt cña qu¸ tr×nh d¹y häc vµ ng­îc l¹i. Trong néi dung bµi häc hÇu nh­ c¸c bµi ®Òu cã yªu cÇu gi¸o dôc ®¹o ®øc t×nh c¶m. ChÝnh v× vËy ng­êi gi¸o viªn ngoµi viÖc d¹y häc gióp häc sinh n¾m nh÷ng kiÕn thøc c¬ b¶n cßn lµ mét ng­êi mÑ hiÒn lu«n tËn tuþ víi nh÷ng ®øa con bÐ báng yÕu ít cña m×nh. 
· VÝ dô qua bµi “Bảo vệ cây và hoa nơi công cộng” c¸c em biÕt bảo vệ cây và hoa trong trường. Không hái hoa, bẻ cành và nhắc nhở bạn bè cùng thực hiện.
- Gi¸o viªn lu«n lµ ng­êi lµm g­¬ng, lµ tÊm g­¬ng s¸ng cho c¸c em. 
4.1.4. X©y dùng nÒ nÕp
X©y dùng nÒ nÕp lµ mét trong nh÷ng nhiÖm vô träng yÕu hµng ®Çu cña ng­êi gi¸o viªn tiÓu häc. Thùc tÕ, nÕu häc sinh kh«ng cã nÒ nÕp th× viÖc gi¸o dôc vµ d¹y häc sÏ kh«ng ®¹t hiÖu qu¶ cao.

Ngay tõ ®Çu n¨m, sau khi ®­îc BGH nhµ tr­êng ph©n c«ng chñ nhiÖm líp 1B,  t«i b¾t tay vµo viÖc æn ®Þnh tæ chøc  líp . Tôi cho các em bầu ban cán sự lớp. Nh­ vËy c¸c em  ®­îc tù chän ra b¹n ngoan, g­¬ng mÉu, häc tËp tèt vµ cã kh¶ n¨ng l·nh ®¹o líp vµo ®éi ngò c¸n bé líp. §éi ngò c¸n bé líp ®· cã, t«i häp riªng c¸c em ph©n c«ng nhiÖm vô cho tõng em .

+ Chủ tịch hội đồng tự quản: qu¸n xuyÕn chung c¶ líp, thay mÆt GV kiÓm tra, ®«n ®èc viÖc thùc hiÖn nh÷ng qui ®Þnh cña líp, cña tr­êng: ®«n ®èc c¸c b¹n thùc hiÖn truy bµi, kiÓm tra ®ång phôc, viÖc xÕp hµng ra vµo líp, xÕp hµng khi thÓ dôc, sinh ho¹t tËp thÓ

+ Trưởng ban học tập : KiÓm tra viÖc lµm bµi vµ häc bµi ë nhµ cña c¸c b¹n vµ gióp ®ì c¸c b¹n khi c¸c b¹n ch­a hiÓu bµi…
+  Trưởng ban v¨n nghÖ th­ßng xuyªn gi÷ nÒ nÕp h¸t ®Çu giê, giê ra ch¬i vµo, sinh ho¹t v¨n nghÖ cuèi tuÇn , trong c¸c ®ît thi do tr­êng tæ chøc.

+ Trưởng ban lao ®éng- vệ sinh th­êng xuyªn qu¸n xuyÕn c¶ líp khi lµm vÖ sinh  “1 phót s¹ch tr­êng”, khi líp lao ®éng .

· X©y dùng nÒ nÕp trËt tù kû luËt:

· Ngµy ®Çu tiªn míi nhËn häc sinh, tôi quy định rõ ràng: Học sinh lớp một là phải học nhiều hơn học sinh mẫu giáo hơn nữa thời gian lại có hạn, chính vì vậy trong giờ học không ai nói chuyện riêng, không ai nói tự do những việc ngoài lề. Nếu phát hiện có em nói chuyện hay làm việc riêng trong giờ, tôi ngừng giảng và nhìn đúng tại nơi đó với ánh mắt nghiêm khắc. Học sinh tự giác ổn định lại ngay sau đó và giờ học lại được tiếp tục.  Đây là một biện pháp rất hiệu quả khiến cho công tác chủ nhiệm của tôi nhàn hơn. Không phải ngẫu nhiên mà bạn bè đồng nghiệp của tôi thường nhận xét rằng tôi không bao giờ nói to là vì thế. Đặc biệt, học sinh lớp một thường hay mách cô. Với những lần như vậy tôi luôn phải hỏi rõ ngọn nguồn. Cả hai đối tượng đều được trình bày cùng với nhân chứng (nếu có). Từ đó giáo viên mới có cách giải quyết công bằng đối với các em. Có những trường hợp giáo viên phải chỉ ra lỗi cụ thể của một em hay cả hai đều mắc lỗi thì cần xin lỗi nhau để giải tỏa. Sau những lần như vậy giáo viên lại rút kinh nghiệm những trường hợp này các em không nên và không cần thiết phải thưa cô vì việc đó không quan trọng. Dần dần học sinh tự nhận ra những việc gì thưa cô là chính đáng, cần thiết để giảm dần việc thưa mách cô. Gi¸o viªn võa cøng r¾n c­¬ng quyÕt võa thÓ hiÖn t×nh c¶m dÞu dµng th­¬ng yªu ch¨m sãc c¸c em. Song cũng cần thể hiện rõ sự nghiêm khắc không bỏ lửng khi nhắc nhở, giao việc cho học sinh. Chẳng hạn, học sinh về nhà không học bài. Cô không phạt mà yêu cầu lần thứ nhất cho phép các em về làm bù bài. Hôm sau cô phải kiểm tra ngay. Nếu chưa làm cô dành thời gian yêu cầu em đó hoàn thiện bài tại lớp. Tránh tình trạng cô giáo giao việc cho học sinh song không có sự kiểm tra đôn đốc khiến cho lời nói của cô trở nên kém trọng lượng, lần sau cô nói sẽ  không có hiệu lực nữa.

· Gi¸o viªn kiªn tr× huÊn luþªn phong th¸i tù tin cho häc sinh lµm líp tr­ëng, lu«n nghiªm tóc trong c«ng viÖc mµ c« gi¸o giao.

· Gi¸o viªn h­íng dÉn thËt chi tiÕt, tØ mØ cho ®éi ngò c¸n bé líp trong vµi tuÇn ®Çu ®Ó c¸c em quen thµnh  nÕp vµ dÇn dÇn cã ®éi ngò tù qu¶n tèt. Trªn c¬ së ®ã gi¸o yªn t©m qu¶n lÝ häc sinh theo h­íng chØ ®¹o tõ xa.
Truy bµi ngåi theo nhãm (bµn) 2 ng­êi «n l¹i bµi cò, kiÓm tra viÖc häc bµi ë nhµ cña nhau.

Khi xếp hµng ra vµo líp hay thÓ dôc gi÷a giê: líp tr­ëng lµ ng­êi ®iÒu ®éng c¸c b¹n sao cho thËt nhanh ngay ng¾n.

· Sau mçi tuÇn, gi¸o viªn cÇn tæ chøc sinh ho¹t líp ®Ó nhËn xÐt c«ng viÖc trong tuÇn qua: c¶ líp cïng nhËn xÐt c¸c viÖc mµ líp ®· thùc hiÖn, nhËn xÐt ®­îc mÆt tèt cÇn ph¸t huy cho líp trong thêi gian tíi.
VÝ dô : Líp cã b¹n ®i häc trÔ líp nªn nh¾c nhë b¹n ®i häc ®óng giê. Tuyªn d­¬ng häc sinh g­¬ng mÉu, tËp thÓ cã nhiÒu cè g¾ng.
· Gi¸o viªn ghi nhËn nh÷ng ý kiÕn ®ãng gãp cña c¸c em vµ qua ®ã gi¸o dôc c¸c em biÕt ®­îc hµnh vi ®óng sai. Gióp c¸c em ph¸t huy nh÷ng mÆt m¹nh s½n cã. Víi nh÷ng viÖc c¸c em  lµm ®­îc gi¸o viªn kÞp thêi khen ngîi, tuyªn d­¬ng nh»m nh©n réng ®iÓn h×nh trong líp, giøp nhiÒu häc sinh häc hái theo.

· X©y dùng nÒ nÒp häc tËp

· Gi¸o viªn sö dông mét sè kÝ hiÖu hoÆc lÖnh ®Ó ®iÒu khiÓn häc sinh thùc hiÖn trong giê häc.

VÝ dô: Khi GV chØ vµo h×nh trßn lµ häc sinh ngåi khoanh tay nhìn lên bảng.
Khi chØ vµo h×nh ch÷ nhËt häc sinh lÊy b¶ng con. Khi đang dùng bảng mà giáo viên chỉ vào kí hiệu bảng thì học sinh lập tức cất bảng.
Khi b¹n lµm bµi xong ®Ó c¶ líp tËp trung nhËn xÐt chữa bµi gi¸o viªn gâ 1 tiÕng th­íc.

Khi yêu cầu học sinh lấy đồ dùng hay cất đồ dùng thì giáo viên chỉ vào chữ Đ bên góc trái bảng.
Chia nhãm ®«i, nhãm ba, nhãm bèn, nhãm n¨m , nhãm s¸u, muèn häc sinh ho¹t ®éng theo nhãm nµo gi¸o viªn chØ th­íc vµo kÝ hiÖu đã viÕt s½n ë gãc tr¸i cña b¶ng líp.

· Gi¸o viªn th­êng xuyªn ®Õn líp sím ®Ó cïng kiÓm tra, dß bµi víi c¸c em. (MÆc dï ®· giao cho em líp phã phô tr¸ch häc tËp vµ c¸c bµn tr­ëng). C«ng viÖc nµy cÇn ®­îc kiÓm tra vµo ®Çu giê häc ®Ó cã hiÖu qu¶ h¬n.

· Gi¸o viªn khuyÕn khÝch tÊt c¶ häc sinh h¨ng h¸i ph¸t biÓu x©y dùng bµi. 

VÝ dô: Khi gäi häc sinh nhót nh¸t hoÆc häc sinh yÕu tr¶ lêi ®­îc c©u hái ®Ò nghÞ c¶ líp ®éng viªn b¹n b»ng trµng ph¸o tay. Cßn ®Ó häc sinh khá giái kh«ng c¶m thÊy buån ch¸n th× ®Ó c¸c em nhËn xÐt ý kiÕn .

         Gi¸o viªn sö dông ph­¬ng ph¸p häc mµ ch¬i – ch¬i mµ häc, nh­ng kh«ng v× thÕ mµ lµm ¶nh h­ëng ®Õn nh÷ng líp xung quanh. VÝ dô: Trong khi häc c¸c em ph¶i ®¶m b¶o trËt tù, kh«ng ph¸t biÓu chung c¶ líp. Cßn trong khi ch¬i c¸c em còng ph¶i tu©n thñ luËt ch¬i, cæ vò nh­ng kh«ng la lín, kh«ng ®Ëp bµn. 

· Gi¸o viªn qui ®Þnh c¸ch gi¬ tay, gi¬ b¶ng, ®øng ®óng c¸ch khi ph¸t biÓu.

VÝ dô: 

Gi¬ tay ph¶i, khuûu tay chèng xuèng bµn, gi¬ tay ®óng míi gäi ph¸t biÓu.

Khi gi¬ b¶ng: hai khuûu tay chèng xuèng bµn, bµn cuèi cïng míi gi¬ cao tay.

§øng th¼ng ng­êi, hai tay bu«ng xuèng khi ®­îc gäi ph¸t biÓu…
Ngay cả việc học tập ở nhà, tôi cũng có yêu cầu rất rõ ràng. Tôi phân tích cho các em thấy, học là việc của chính bản thân các em. Bố mẹ, thầy cô không thể học hộ các em được. Bố mẹ không cần giục giã, nhắc nhở mà con em họ rất lo lắng đến bài vở của mình.
        4.1.5. N©ng cao chÊt l­îng gi¸o dôc toµn diÖn: Gi¸o viªn ph¶i biÕt n¨ng lùc häc tËp cña mçi häc sinh ®Ó tõ ®ã ph©n c¸c em thµnh nhiÒu nhãm  Ph©n ho¸ theo ®èi t­îng häc sinh. Gi¸o viªn cã kÕ ho¹ch ph­¬ng ph¸p cô thÓ nhÇm giúp häc sinh häc tèt h¬n.
· XÕp chç ngåi còng rÊt quan träng mµ mçi gi¸o viªn còng cÇn chó ý. Nh÷ng n¨m häc tr­íc t«i qu¶ thËt ch­a chó träng ®Õn vÊn ®Ò nµy. BiÕt c¸ch s¾p chç ngåi häc sinh kh«ng nh÷ng  hç trî kiÕn thøc cho nhau mµ ho¹t ®éng nhãm hiÖu qu¶ còng rÊt cao.MÆc dï mét n¨m ®æi chç nhiều lÇn song t«i vÉn cè g¾ng ®¶m b¶o mçi bµn 2 em  dï ho¹t ®éng nhãm ®«i, nhãm ba, nhãm bèn, nhãm n¨m hay nhãm s¸u, trong mçi nhãm ®Òu cã häc sinh HTH hoÆc HT.

· Trong líp cã häc sinh ch­a häc tèt, gi¸o viªn liªn hÖ víi phô huynh häc sinh hoÆc ®Õn th¨m t×m hiÓu nguyªn nh©n.

· §èi víi häc sinh cã hoµn c¶nh khã kh¨n gi¸o viªn t×m hiÓu tËn t×nh, ®Ò ra biÖn ph¸p hç trî gióp ®ç c¸c em.

Gi¸o viªn ph¶i th­êng xuyªn chÊm tr¶ bµi ®Çy ®ñ ®Ó n¾m ®­îc t×nh h×nh søc häc cña c¸c em kÞp thêi uèn n¾n, gióp c¸c em thấy ®­îc lçi cña m×nh tõ ®ã cã h­íng kh¾c phôc. Gi¸o viªn cÇn häc hái ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y tÝch cùc  ®Ó gi¶ng d¹y cã hiÖu qu¶ . 
· NhËn ®ì ®Çu häc sinh CHT.

· Trong qu¸ tr×nh d¹y häc, gi¸o viªn lµ ng­êi ®iÒu khiÓn, tæ chøc h­íng dÉn häc sinh häc tËp: häc sinh ph¶i biÕt tù gi¸c häc tËp ®Ó chiÕm lÜnh kiÕn thøc. V× vËy gi¸o viªn ph¶i biÕt ¸p dông c¸c h×nh thøc häc tËp nhằm ph¸t huy tÝnh tÝch cùc cña häc sinh 

VÝ dô: trong ph©n m«n tËp ®äc, phÇn t×m hiÓu bµi ta cã thÓ tæ chøc thµnh mét trß ch¬i (t«i ®è, t«i ®è - ®è g×, ®è g×?) HoÆc: ®Ó nh¾c lai tªn mét bµi häc, ta sö dông trß ch¬i nh÷ng « ch÷ k× diÖu. HoÆc: thi ®ua 3 tæ tiÕp søc: viÕt mét sè lªn toa tµu ho¶, tµu nµo ®­îc ®iÒn sè xong nhanh nhÊt th× tµu ®ã vÒ ®Ých tr­íc…
- D¹y ®Çy ®ñ c¸c m«n häc qua giê thÓ duc, giê häc lµm thñ c«ng gióp c¸c em bít c¨ng th¼ng ®Ó häc tèt c¸c m«n kh¸c ®ång thêi gióp c¸c em khoÎ m¹nh, khÐo lÐo h¬n.

4.1.6.Vë s¹ch ch÷ ®Ñp 

Trong những giờ tập đọc, tôi không chỉ hướng các em đến cách đọc đúng mà còn hướng dẫn chúng đọc sao cho hay. Bởi tôi hiểu rằng, học sinh lớp một là cái gốc, bản lề để sau này lên lớp trên trẻ có kĩ năng đọc tốt. 

Không chỉ chú trọng đến đọc hay, tôi còn lưu tâm đến yêu cầu chữ đẹp. Tôi hướng dẫn kĩ cho các em từng nét cơ bản và mẹo hay để viết các nét đó sao cho đúng, đẹp. Từ đó các em rèn luyện nhiều thì chữ viết cũng đẹp hơn. Song cũng phải nói một điều rằng làm như vậy quả là vất vả đối với giáo viên chủ nhiệm. “ NÐt ch÷ nÐt ng­êi” nªn gi¸o viªn cè g¾ng tr×nh bµy ch÷ viÕt trªn b¶ng ®Ñp, mÉu mùc. H­íng dÉn häc sinh c¸ch gi÷ vë, cÇm bót, t­ thÕ ngåi viÕt, h­íng dÉn ®äc ®óng, chuÈn trong c¸c giê tËp ®äc, chó ý h¬n nh÷ng em viÕt ch÷ xÊu, hay mÊt lçi b»ng c¸ch th­êng xuyªn chÊm bµi.
4.1.7. Gi¸o viªn chñ nhiÖm ph¶i lu«n cã nghÖ thuËt t×m hiÓu vµ t¸c ®éng häc sinh. 

Lu«n nh×n häc sinh ë thÕ vËn ®éng cã tiÕn bé vÒ h¹nh kiÓm hoÆc häc lùc. Kh«ng thµnh kiÕn, kh«ng ghÐt bá, gi¸o viªn ph¶i c«ng b»ng, biÕt tha thø, cã lßng bao dung, khen nhiÒu h¬n chª.

4.1.8. Kinh nghiÖm giao tiÕp vµ xö lÝ c¸c t×nh huèng s­ ph¹m

§èi víi ng­êi thÇy gi¸o, c« gi¸o th× viÖc giao tiÕp vµ xö lÝ c¸c t×nh huèng s­ ph¹m lµ hÕt søc cÇn thiÕt vµ quan träng. ViÖc giao tiÕp ®ßi hái ë ng­êi gi¸o viªn thật sù mÉu mùc, thÓ hiÖn tÝnh s­ ph¹m. viÖc giao tiÕp ë ®©y lµ giao tiÕp víi ®ång ngiÖp, víi phô huynh häc sinh vµ ®Æc biÖt lµ víi häc sinh. Trong giao tiÕp víi häc sinh ph¶i thÓ hiÖ sù gÇn gòi, ch©n thµnh, t«n träng gäi c¸c em còng cã thÓ coi häc sinh lµ b¹n gäi lµ b¹n x­ng c«. Khi c¸c em cã lçi, c« phª b×nh nh­ng kh«ng dïng lêi lÏ xóc ph¹m, khi häc sinh nãi sai kh«ng chª. Xö lÝ c¸c t×nh 
huèng s­ ph¹m ®ßi hái ng­êi gi¸o viên ph¶i th«ng minh, lµm thÓ nµo mµ kh«ng dån häc sinh vµo ch©n t­êng.

4.1.9.  Tæ chøc tèt héi nghÞ phô huynh
§Ó cã cuéc häp thµnh c«ng gi¸o viªn chñ nhiÖm ph¶i chuÈn bÞ néi dung häp thËt chu ®¸o. §Õn häp, phô huynh ai còng muèn biÕt chi tiÕt vÒ con m×nh. V× vËy gi¸o viªn ph¶i n¾m ch¾c ®Æc ®iÓm cña tõng em ®Ó b¸o c¸o mét c¸ch ®Çy ®ñ vµ ®óng khi phô huynh yªu cÇu. Song ®èi víi häc sinh kÐm, ®¹o ®øc ch­a ngoan, cßn l­êi häc gi¸o viªn ph¶i gÆp riªng cho cha mÑ häc sinh biÕt nh­ vËy míi gi÷ ®­îc thÓ diÖn cho hä vµ con em hä.

Trong cuéc häp cÇn cïng víi phô huynh häc sinh t×m ra nh÷ng biªn ph¸p ®Ó gi¸o dôc häc sinh, ®Ó x©y dùng tËp thÓ líp.

4.1.10.  KÕt hîp chÆt chÏ víi tæng phô tr¸ch ®éi ®Ó x©y dùng líp thµnh mét líp tèt
· Tích cực tham gia vào sân chơi trí tuệ.
· Tham gia ®Çy ®ñ c¸c ®ît thi ®ua, c¸c phong trµo cña ®éi .
· Cïng toµn thÓ liªn ®éi tham gia tiÕt kiÖm ®iÖn, tiÕt kiÖm n­íc: ra khái phßng t¾t ®iÖn, vÆn vßi n­íc võa ph¶i  mçi khi röa ch©n tay,  uèng bao nhiªu rãt tõng Êy…
Tãm l¹i ng­ßi gi¸o viªn ngoµi viÖc d¹y ch÷ cßn d¹y ng­êi sao cho c¸c em trë thµnh ng­ßi cã Ých cho  x· héi sau nµy.
5. Kết quả đạt được
5.1.  VÒ ®¹o ®øc, nÒ nÕp, kØ luËt trËt tù

Líp 1B cã nÒ nÕp tèt cña tr­êng:

C¸c em thùc hiÖn  tèt c¸c hµnh vi: Cã thãi quen chµo hái cha mÑ, thÇy c« kh¸ch ®Õn tr­êng…
Gi÷ vÖ sinh tr­ßng líp: BiÕt bá r¸c vµo thïng khi ¨n quµ, lµm thñ c«ng

Ch¬i víi b¹n vui vÎ, kh«ng ®¸nh b¹n, c¹nh tranh lµnh m¹nh trong häc tËp.

§Õn líp ®óng giê, xin phÐp c« ra vµo líp, biÕt gi¬ tay khi muèn ph¸t biÓu

Thùc hiÖn ®óng luËt ch¬i, tËp trung trong giê häc

TiÕt kiÖm ®iÖn, n­íc.
        5.2.  Duy tr× sÜ sè

        5.3.  VÒ häc tËp : KÕt qu¶ cao h¬n so víi ®Çu n¨m, nhiÒu em tù gi¸c häc tËp. 

®ã chÝnh lµ nguån ®éng viªn tinh thÇn cho t«i trong công t¸c chñ nhiÖm.
6. Điều kiện để sáng kiến được nhân rộng:   Những kinh nghiệm này tôi đã thực hiện và thấy tương đối thành công. Tôi nghĩ rằng nội dung của sáng kiến này có thể được áp dụng với mọi giáo viên thuộc mọi Trường Tiểu học. Song yêu cầu đối với giáo viên là sự nhiệt tình, tâm huyết với nghề, thương yêu học sinh của mình.

Tôi tin tưởng rằng với tấm lòng của người Sư phạm, các thầy cô sẽ còn thành công nhiều hơn nữa trong công tác chủ nhiệm lớp của mình.

                              KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ

1. Kết luận 
Trªn ®©y lµ b¶n s¸ng kiÕn kinh nghiÖm ®ã còng lµ nh÷ng viÖc lµm cô thÓ cña t«i trong suèt qu¸ tr×nh lµm c«ng t¸c chñ nhiÖm líp.


Tãm l¹i nh÷ng biÖn ph¸p nªu trªn, chóng ta nhËn thÊy nã kh«ng qu¸ nÆng nÒ ®èi víi c¸c em. Gi¸o viªn chóng ta cÇn th­ßng xuyªn theo dâi, nh¾c nhë, lµm g­¬ng nh»m gióp c¸c em h×nh thµnh thãi quen hµnh vi v¨n minh trong cuéc sèng. NÕu b¶n th©n gi¸o viªn xem nhÑ nh÷ng viÖc lµm trªn th× nÒ nÕp kØ c­¬ng khã mµ h×nh thµnh trong ®Çu c¸c em. Mçi gi¸o viªn thËt t©m huyÕt víi nghÒ, th­¬ng yªu häc sinh nh­ con th× ch¾c r»ng tÊt c¶ nh÷ng häc sinh sÏ trë thµnh nh÷ng ng­êi cã Ých cho x· héi, thµnh nh÷ng ng­êi chñ t­¬ng lai cña ®Êt n­íc theo lêi B¸c Hå: “Non s«ng ViÖt Nam cã trë lªn vÎ vang, s¸nh vai víi c¸c c­êng quèc n¨m ch©u ®­îc hay kh«ng, chÝnh lµ nhê ë c«ng häc tËp cña c¸c cháu.” Để các cháu thực sự trở thành những mầm non tương lai của đất nước phải cần có sự chung tay của gia đình, thầy cô và toàn xã hội nhưng thầy cô đóng góp một phần không nhỏ làm nên nhân cách của trẻ.

2. Khuyến nghị

Muèn lµm tèt c«ng t¸c chñ nhiÖm líp cÇn cã sù quan t©m gióp đì cña nhiÒu c¸c ban ngµnh ®oµn thÓ vµ héi cha mẹ häc sinh. V× vËy t«i cã mét sè ý kiÕn ®Ò xuÊt nh­ sau: 

· Nhµ tr­ßng cïng bªn ®éi cã phần th­ëng cho c¸c em sau mçi ®ît thi ®ua, cuèi häc k× I cho nh÷ng em, nh÷ng líp cã thµnh tÝch cao.

· §éi cÇn tæ chøc thªm nhiÒu ho¹t ®éng tËp thÓ h¬n n÷a, tæ chøc nhiều s©n ch¬i cho c¸c em được tham gia.

· Cha mÑ häc sinh ph¶i chó ý ch¨m sãc con c¸i chu ®¸o h¬n n÷a. Gi¸o dôc, kÌm cÆp c¸c em häc ®óng ph­¬ng ph¸p. 

· B¶n s¸ng kiÕn c«ng t¸c chñ nhiÖm líp cña t«i . Với khả năng có hạn của bản thân, trong quá trình tôi trình bày, chắc chắn còn bộc lộ những hạn chế, sai sót. Tôi rất mong được sự chỉ đạo, đóng góp ý kiến của các cấp quản lý và bạn bè đồng nghiệp để sáng kiến của tôi được áp dụng có hiệu quả!
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