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THÔNG BÁO
Về việc học sinh đi học trở lại và công tác phòng chống dịch Covid-19

Kính gửi :  Các bậc PHHS trong toàn xã.

Thực hiện Công văn số 696/BGDĐT-GDTC ngày 4/3/2020 về những việc cần làm để phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trong trường học; Công văn số 1398/BGDĐT-GDTC ngày 24/4/2020 về việc hướng dẫn các điều kiện đảm bảo an toàn cho học sinh khi đi học trở lại và xử trí các trường hợp nghi ngờ mắc COVID-19 trong trường học; Thông báo số 10/TB-PGD ĐT ngày 22/4/2020 của phòng GD ĐT huyện Cẩm Giàng  về việc đón  học sinh đi học trở lại trường và công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 trong các nhà trường.
Trong thời gian nghỉ dịch bệnh kéo dài, được sự quan tâm đầu tư CSVC của UBND xã Cẩm Phúc, sự vào cuộc của các ban ngành đoàn thể xã Cẩm Phúc, sự đồng thuận ủng hộ của các bậc cha mẹ HS, đặc biệt là sự chuẩn bị chu đáo tinh thần trách nhiệm nhiệt huyết của các thầy cô giáo, đến nay trường tiểu học Cẩm Phúc đã chuẩn bị đầy đủ các điều kiện cần thiết đáp ứng việc vừa dạy học vừa phòng chống dịch Covid-19. 100% các phòng học, phòng làm việc, nhà vệ sinh đã phun thuốc khử khuấn, được trang bị lắp đặt bồn rửa tay, nước sát khuẩn, xà phòng, máy đo thân nhiệt ….Trường lớp thường xuyên tổng vệ sinh sạch sẽ, sắp xếp gọn gàng, khoa học. Đồng thời nhà trường  bổ sung trồng hệ thống cây xanh, cây bóng mát, xây dựng thư viện xanh, thư viện thân thiện, tạo cảnh quan trường lớp xanh- sạch -đẹp, đảm bảo điều kiện cần thiết đáp ứng việc dạy học trở lại. Để chuẩn bị đón HS trở lại học, trường tiểu học Cẩm Phúc xin thông báo tới các bậc phụ huynh trong toàn xã một số nội dung như sau:
1. Thời gian HS đi học trở lại: bắt đầu ngày 4/5/2020. Nhà trường duy trì tổ chức học 2 buổi/ngày. Để đảm bảo phòng chống dịch bệnh tốt trường không tổ chức ăn bán trú.
 Nhà trường bố trí giờ vào lớp, giờ ra chơi, giờ tan học xen kẽ giữa các khối lớp để tạo giãn cách phù hợp đảm bảo cho HS một cách tốt nhất. 
2. Để việc phòng chống dịch bệnh Covid-19 đảm bảo, đồng thời việc tổ chức dạy học trở lại được tốt, nhà trường yêu cầu các bậc phụ huynh, các em học sinh cùng hợp tác thực hiện tốt mốt số việc sau đây:
a. Đối với các bậc phụ huynh: 
Trước khi đưa HS đến trường, các bậc phụ huynh phải tiến hành đo thân nhiệt ở nhà, nếu có biểu hiện ho sốt, khó thở phải nghỉ học ở nhà, thông tin ngay cho giáo viên chủ nhiện, đồng thời đưa đến cơ sở y tế để được khám, tư vấn, điều trị. 
Khi phụ huynh đưa đón HS đến trường phải đeo khẩu trang, dừng xe ở cổng trường giữ khoảng cách phù hợp, không đi vào trong trường theo quy định của Bộ giáo dục và các cơ quan Y tế về phòng chống dịch.
Mỗi phụ huynh khi đưa đón HS cần chấp hành nghiêm túc giao thông, không tập trung đông người, di chuyển nhanh khi đưa đón HS để tránh ùn tắc giao thông khu vực cổng trường.
 Trang bị đầy đủ khẩu trang cho HS, trang bị cho mỗi HS 1 cốc uống nước để dùng riêng hàng ngày.
2. Đối với HS:
 Phải đeo khẩu trang đầy đủ trên đường đến trường và trở về nhà, trong thời gian học ở trường.
 Khi vào trường, lớp, tan học thực hiện ra vào theo sự phân luồng và hướng dẫn của các thầy giáo, cô giáo đẻ tránh ùn ứ ở cổng trường và đảm bảo giãn cách 1,5 m.
  Thực hiện đo thân nhiệt trước khi vào trường, lớp học và rửa tay sát khuẩn trước khi vào lớp, sau khi đi vệ sinh.
 Bỏ rác đúng nơi quy định, không dùng chung cốc uống nước, không đưa tay lên mắt mũi miệng, không khạc nhổ bừa bãi. Che mũi miệng khi hắt hơi, ho. Nếu có ho, sốt, khó thở phải báo ngay cho thầy cô giáo tại lớp.
 Đến trường không tụ tập trước giờ vào lớp, giờ ra chơi, tan học, luôn giữ khoảng cách 1,5 m.
Trong buổi học không ra khỏi cổng trường, không tụ tập đông người.
Trên đây là một số nội dung cần thực hiện để chuẩn bị đón HS trở lại trường học, trường tiểu học Cẩm Phúc rất mong được sự quan tâm, đồng thuận thực hiện của các bậc phụ huynh, các em học sinh, sự phối kết hợp của các ban ngành đoàn thể xã Cẩm Phúc để việc học trở lại của HS đựơc an toàn và hiệu quả.
Nhà trường xin trân trọng cám ơn!
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